
TORNATA DEL 23 FEBBRAIO 

OPZIONE DEI DEPUTATI JLLCQVEHOL!! ) ANTONI O 
E RATINA. 

ILI PRESIDENTE. Il deputalo dottore Antonio Jacque-
moud, eletto dai collegi di Rapallo, di Moutiers, e dal III di 
Genova, con sua lettera dichiara optare pel collegio di Mou-
tiers; e il deputato Amedeo Ravina, eletto dai collegi di Cor-
temiglia, di Ceva, di Pont, di Alba, e VI di Torino, scrive in 

data d'oggi che opta per quello di Alba, dal quale ha ricevuto 
maggior numero di voti. 

Si scriverà al ministro dell'interno perchè convochi i col-
legi rimasti vacanti. 

La seduta è sciolta alle ore §e i/4. 

Ordine del giorno per domani al tocco: 

Continuazione della discussione sull'indirizzo della Corona. 

TORNATA DEL 24 FEBBRAIO 1849 

PRESIDENZA DEL MARCHESE PARETO PRESIDENTE. 

SOMMARIO. Giuramento del deputato Barbavara — Lettura del progetto di legge del deputato Quaglia sulle pensioni di ri-
tiro per servizio militare prestato in Francia od in Italia prima dei 1815 — Discussione sull'opzione del deputato Buffa 
ministro — Mozione dei deputati Mellana e Chenal a proposito di stampati offensivi per la Camera inseriti nei giornali 
Lo Smascheratore e f'Écho du Mont Blanc — Osservazioni e proposizioni del deputato Rocca sull'istruzione della guardia 
nazionale — Si stabilisce una seduta secreta per l'indomani — Seguito della discussione sull'indirizzo in risposta al 
discorso della Corona — Presentazione d'un progetto di legge sulle pensioni di ritiro ai militari e provvedimenti relativi 
alle vedove e figli dei medesimi. 

La seduta è aperta alle due pomeridiane. 
MARCO, segretario, dà lettura del processo verbale della 

seduta precedente. 
(È approvato.) 
MICRELIN I e. H., segretario, legge il sunto delle peti-

zioni : 
775. Antonio Giovannino, antico soldato, domanda essere 

reintegrato nella pensione di cui godeva. 
776. Filippo Boriglione, frate minore osservante, nar-

rando che il vescovo di Nizza si oppone alla secolarizza-
zione per esso ottenuta dal sommo pontefice, domanda vi si 
provveda. 

777. Giuseppe Vandoni dice che l'equità e l'interesse dei 
comuni richiedono che possano essere amministratori dei 
medesimi i parroci ed i medici e chirurghi condotti. 

778. Sebastiano Laguzzi suggerisce un sussidio a quei sol-
dati che tornano a casa nella stagione invernale. 

779. Costanzo Reineri, già cancelliere ed uditore di guerra 
della divisione lombarda, chiede di essere conservato in quella 
sua carica. 

780. Paolo Borghi, già compositore tipografo e poscia com-
merciante di libri, domanda un impiego. 

781. Giuseppe Mautino chiede di essere reintegrato nella 
pensione che godeva sotto il Governo francese. 

B ARS AVARA presta giuramento. 

LETTURA DEEI PROGETTO DI LEGGE DEL DEPU-
TATO QUAGLI A SULLE PENSIONI DI RITIR O PER 
SERVIZI O MILITAR E PRESTATO IN FRANCIA OD 
IN ITALI A PRIMA DEL 4L815. 

IL PRESIDENTE. Il deputato Quaglia avendo presentato 
un progetto di legge, di cui alcuni uffizi ne hanno autorizzato 
la lettura, ne darò cognizione alla Camera. 

(Legge la proposta del deputato Quaglia perchè siano ac-
cordate pensioni di ritiro pel servizio militare prestato in 
Francia od in Italia prima del 1815. — Vedi Doc., pag. 75.) 

Domanderò al deputato Quaglia quando intenda di svilup-
pare questa sua proposta. 

QUAGLIA . Se la Camera me lo permetterà, son pronto a 
svilupparla dopo la discussione dell'indirizzo. (Segni di ade-
sione) 

SULL'OPZION E DEL DEPUTATO RUFFA. 

IL PRESIDENTE. Sono passati più di otto giorni dacché 
furono verificate le elezioni dei deputati Buffa e Fois, i quali 
non avendo optato per nessun collegio fra il detto termine, il 
regolamento vuole venga estratto a sorte il collegio a cui deb-
bano appartenere. 

Il deputato Buffa è stato eletto dal III e VI collegio di Ge-
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n o va e d al co l le g io di O va d a: si p a s s e rà d u n q ue a l l ' e s t r a z io ne 

a s o r t e. 

v a i ì E r i ©  Si. Ch iedo la p a r o la. 

A m e con s ta i n m o do p os i t ivo che i l s ign or D o m e n ico Bu ffa 

s cr is se ad un suo a m ico che egli a v r e b be d a ta in fa l la n t e m e n te 

l a p r e fe r e n za al co l le g io di Ova da s uo lu o go n a t i vo, d o ve p u re 

e ra s t a to e le t to la p r ima vo l t a. 

i j l p r e s i d e n t e. P e rò n on con s ta di q u e s ta o p z io n e. 

T i i i E i u o e . I o n on p r e n do a lcu na co n c lu s i o n e; so lo vo l l i 

e s p o r re i l fa t t o. 

s i n e o, m inistro di grazia e giustizia. La l e g ge n on d e-

t e r m ina la fo r m a co l la q u a le i l d e p u t a to d e b ba far co n s t a re la 

s ua o p zio ne ; e p o iché h a vvi a lcun d e p u t a to che dà p er ce r to 

che q u es ta o p zio ne si è fa t t a, io n on t r o vo che s ia vi m o t ivo di 

n on a cco g l ie re q u e s ta a l le ga z io n e. 

v i i i E K i o i i . I l fa t to mi è n o to in m o do ce r t i s s im o, e p e r-

ciò mi son c r e d u to i n d e b i to di fa re q u e s ta d i ch ia r a z io n e; i l 

d e p u t a to Bu ffa è n a t ivo di Ova da e vi f u n o m in a to ad u n a n i-

m it à d ai su oi co n t e r r a n e i, e mi p a r ve p e r c iò n e ce s s a r io che 

a lm e no essi s a p e s s e ro che e ra di lu i in t e n zio ne di o p t a re p er 

i l suo co l le g io n a t i vo. 

i l i p r e s i d e n t e. F o r m u le rò la q u e s t io ne p er la vo t a-

z io n e. Chi è di s e n t im e n to che n e l la vo t a zio ne si o s s e r vi i l 

m o do p r e s cr i t to d al r e g o l a m e n t o . .. 

s i n e o, m inistro di grazia e giustizia. B i s o gn e r e b be che 

l a q u e s t io ne fosse esp r essa in m o do p iù e s t e s o, a ff in chè o-

gn u no n el vo t a re sa p p ia b e ne q u al s ia i l p a r t i to che d e b be 

a d o t t a r e. 

l i « p r e s i d e n t e. Sa p p ia mo che i l d e p u t a to Bu ffa ha o p-

t a to p er Ova da sua p a t r ia, m a, n on a ve n do la fo r m o la o f f i c i a le, 

r es ta a ve d e re se io d e b ba o no t e n e r mi a l l ' e s p r e s s io ne d el 

r e go la m e n t o. 

s i n e © , m inistro di grazia e giustizia. Os s e r vo che i l r e-

go la m e n to n on p r e s cr i ve n es s u na fo r ma s p e cia le q u a n to al 

m o do di o p t a r e. Dà q u e s to d i r i t t o al d e p u t a t o. Ba s ta i l fa t to 

d e l l ' o p z i o n e; se q u e s to fa t to è co n o s c iu t o, la Ca m e ra p uò t e-

n e r ne co n t o. 

i r p r e s i d e n t e. Al lo r a d o m a n d e rò a l la Ca m e ra se 

d e b ba p r o ce d e re sì o no a l l ' e s t r a z io ne a s o r te di q u e s ti co l-

le g i. 

¡ n o t i l i a r d . II  s ' a g it de s a vo ir si la Ch a m b re d o it s 'en r a p-

p o r t er à la p a r o le d ' un d é p u t é, q ui d o it t o u jo u rs ê t re s a cr é e, 

et q ui ne s e ra ce r t a in e m e nt p as co n t r e d i te p ar la p e r s o n ne 

q ui a p a r lé au n om du d é p u té op t a n t. Qu a nt à m o i, j e cr o is 

q u ' e l le su ffit p o ur e n ga ger la Ch a m b re à en t en ir co m p t e, s u r-

t o ut si le d é p u té q ui n ous l ' a s s u re ve ut en p r e n d re la r e s p o n-

s a b i l i t é. 

r a r r a e i s. P r o p o n go che si d e b b a no a d o t t a re l e p r o p o-

s izioni fa t te d al n os t ro co l le ga i l d e p u t a to Va le i/ io. 

Varie voci. No! n o! 

r a t t a z z i , m inistro delVinterno. I o op ino che n on p uò 

e s s e re i l ca so di s o s p e n d e re p iù o l t r e q u e s ta e s t r a z io ne a s o r t e, 

p e r chè sono già t r a s co r si g l i o t to g ió r ni sen za che a b b ia no 

fa t ta co n o s ce re o ff i c ia lm e n te la lo r o d e c is io n e. Se si d o ve s se 

a s p e t t a re a n co r a, la cosa a l lo ra a n d r e b be a l l ' in f in i t o . 

I n q u e s to ca so la q u e s t io ne è di ve d e re se vi è fo r ma o ffi -

c ia le o n o. I o d irò che ve r a m e n te mi e ra s t a to r i fe r i t o che i l 

d e p u t a to Bu ffa, n el g io r no che fu in To r i n o, a ve va d e t to che 

e g li op t a va p er la sua p a t r ia, che è O va d a; a n zi, d i r ò di p iù, 

m i ha e cc i t a to a s c r i ve r g li e fa r g li l ' op zione n e l la fo r ma v o -

l u t a; io , i n ve r i t à, n e l la fo ga d egli a ffa ri mi sono d im e n t ica to 

di c iò fa r e. 

r a n c o. Cr e do di p o t er a n ch ' io a f fe r m a re che egli n on vu ol 

o p t a re p er a l t ro co l le g io che p er q u e l lo d ' Ova d a. 

BiOSi© . I n co n fe r ma di q u a n to si è d e t t o, p osso a s s e r i re che 

t r o va n d o mi i n Ge n o va q u a n do fu e le t to i l d e p u t a to Bu ffa, ve r-

b a lm e n te mi d isse che e ra in d o ve re di a cce t t a re l ' e le z io ne di 

Ova d a. 

i l i p r e s i d e n t e. P o iché n on vi è a l t ro i n co n t r a r i o, è 

s t a b i l i to che i l m in is t ro Bu ffa è d e p u t a to d el co l le g io d ' Ova d a. 

I l d e p u t a to F o is è s t a to n o m in a to d ai co l le gi I I I  e V di Ca-

g l ia r i , p er co n s e gu e n za si e s t r a r rà a s o r te i l co l le g io di cui 

d e ve e s s e re d e p u t a t o. 

l i r is u l t a to d e l l ' e s t r a z io ne è che i l s ign or Fo is è d e p u t a to 

d el I I I  co l le g io di Ca gl ia r i. 

M O Z I O N E D E I  D E P U T A T I  M E I ì I ì A N A  E C R E N A l i A 

P R O P O S I T O D I  U N O S T A M P A T O O F F E M S I T O P E R 

l i A C A M E R A I N S E R I T O N E I  C r l O R N A I i l X i O S M A -

S C H E R A T O R E E e T É C R O D U M O N T - B ï i A N C . 

M E i i i i AN A . P er q u a n to io s ia s e m p re s t a to e vo g l ia e s s e re 

in  a vve n i re d i fe n s o re d e l la p iù a m p ia l i b e r tà d e l la s t a m p a, 

n on p osso a m e no di r i co n o s ce re che vi h a n no t a li d e l i t t i di 

s t a m pa che n on p ossono r i m a n e re im p u n i ti ; che vi h a n no o f-

fese fa t te co l la s t a m pa che g l ' i n d i v id u i, e m o l to m e no i co r pi 

c o s t i t u i t i, n on p ossono t o l le r a re r im a n ga no in ve n d ica te d al 

b r a cc io d e l la g iu s t iz ia. Ve g go in un g io r n a le in t i t o la to Lo Sm a-

scheratore, i n un a r t ico lo che p o r ta p er t i t o lo: Birbanti e vili, 

q u e s te p a r o le: Il  Parlam ento, com posto nella m assim a parte 

di m ediocri, d'inesperti, di bim bi, di nem ici del Re e del 

Piem onte, ha solennem ente dichiarato benem erito della pa-

tria  il  Ministero, con q u e l lo che s e gue e che io n on d e gno di 

l e gge r e. Do m a n do q u in di al m in is t ro di gr a zia e g iu s t iz ia a 

vo ler far p r o ce d e re co n t ro l ' a u t o re di q u e s to s cr i t t o, ed i n -

vi t o la Ca m e ra a d a re al s ign or m in is t ro l ' a u t o r i zza zio ne di 

cu i, i n fo r za d e l la l e g g e, a b b is ogna p er a d e m p ie re a q u e s t ' o b-

b l igo su o. ( B r a v o! Bene! Approvazione generale) 

siNEOj m inistro di grazia e giustizia. Co n s id e ro co me 

co lp e vo li l e p a r o le c i t a te d al p r e o p in a n t e; q u in d i, p er s e co n-

d a r e, p er q u a n to s ta in m e, i l suo e cc i t a m e n t o, d a rò g li o r d ini 

o p p o r t u ni a cc io cché s ia m es so in a ccu sa l ' a u t o re di q u e s to 

s cr i t t o. 

È n eces s a r ia l ' a u t o r izza zio ne d e l la Ca m e ra ; se essa c r e de 

n e l l ' i n t e r e s se e n e l la d ign i tà d el P a r la m e n to che s ia p r o s e gu i to 

i l p r o ce s so 

i l i p r e s i d e n t e. D o m a n d e rò a l la Ca m e ra se in t e n de che 

s ia is t i t u i t o q u e s to p r o ce s s o. 

c h e n a i ì. En m 'a s s ocia nt a ux op in ions de m o n s ie ur Me i-

la na p o ur la r é p r e s s ion d ' u ne l i ce n ce q ui n 'est q ue de la d i f -

fa m a t io n, ce t te m a n i fe s t a t ion me p r o cu re l ' o cca s ion de vo us 

m o n t r er à q u el d e g ré de h o n te et de ca lo m n ie est d e s ce n du 

un j o u r n al q ui s ' im p r ime à An n e c y, r é d igé p ar d es p r ê t r es 

q ui se d é s h o n o r e nt p ar les p lus m e n t e u s es a p p r é c ia t io n s, p ar 

d es im p o s t u r es de ch a q ue j o u r . Au s u jet de m on vo te p o ur l e 

s u b s ide a cco r dé à Ve n i s e, d ont la co n s e r va t ion in t é r e s se l 'É t at 

sa r de t out e n t i e r, q ui d a ns le cas de n o u ve l les h o s t i l i t és 

o p é r e ra u ne si p u is s a n te d ive r s ion en fa ve ur du P i é m o n t, q ui 

o ccu p e r a it p lus de q u a r a n te m i l l e Au t r i ch ie n s, les j o u r n a l i s t es 

t on s u r és, d ont j e p a r le, h o m m es é go ïs t e s, sa ns p a t r i e, sa ns 

b on ne fo i , m ' o nt s ign a lé à l ' i n d ign a t ion s a vo is ie n n e, en d é-

s ign a nt à ce t te m ê me co lè re p lu s ie u rs a u t r es de m es co l-

lè gu e s. 

Vo ic i l ' a r t i c le en q u e s t ion : 

« Le s i le n ce ga r dé p ar M o n t m e i l la n, M o u t ie r s, l e B o u r g-

Sa in t - M a u r i ce, Bo n n e v i l l e, Alb e r t v i l l e , Ta n in ge s, Sa l la n ch e s, 
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restera consocié dans l'histoire des souffrances savoisiennes. 
Les noms de Jacquemoud, Carquet, Blanc, Chenal, Bastian, 
Brunier et Louaraz, demeureront stigmatisés par leurs pro-
pres œuvres. » 

Quel langage ! Et ce qui révèle la lâcheté, la bassesse d'âme 
de ces libellistes de sacristie, c'est de se dérober sans cesse 
sous le voile de l'anonyme, c'est de cacher leurs noms pro-
bablement fort mal propres, c'est de blesser des adversaires 
en se mettant prudemment à l'abri des attaques de ceux qu'ils 
offensent, c'est de combattre à la manière des bravi. 

Quoi ! nous sommes coupables pour affaiblir la force de 
Iladetzky, pour vouloir conserver l'existence du dernier rem-
part de l'Italie! Le patriotisme consisterait-il, par hasard, à 
se livrer pieds et poings liés à l'ennemi, au risque de voir le 
général autrichien arriver demain à Turin et détruire la li-
berté, à se départir de toute prudence, de toute défense an-
ticipée, à blesser toutes les lois providentielles? Si l'on croit 
que Venise doive être abandonnée à ses seules ressources, 
au risque de tomber à la merci de l'ennemi, vous avouez par 
là même facilement que vous renoncez à toute résistance fu-
ture contre l'Autriche; que dans le cas où cette puissance 
prendrait l'initiative de la guerre, le drapeau sarde devrait 
s'abaisser dans la poussière devant le drapeau aulique. C'est 
que demain vous voulez vous mettre à la discrétion de votre 
adversaire; c'est que vous voulez accepter toutes les condi-
tions qu'il lui plaira vous imposer; différemment vous seriez 
en contradiction avec vous-même, votre conduite serait ab-
surde. Si la conservation de Venise est une transition à une 
paix plus honorable, et l'obtention de conditions plus faciles 
de la part de l'ennemi, il est du devoir des amis de la liberté 
de la soutenir (1). T̂ T 

Mathieu. Je me dois à moi-même, je dois aux élécteurs 
qui m'ont honoré de leurs suffrages, de protester énergique-
ment contre les insinuations renfermées dans ce que monsieur 
Chenal n'a pas craint d'avancer. Si le respect dû à la dignité 
de la Chambre me permettait de me faire ici l'écho des bruits 
qui ont couru, je pourrais dire contre qui, et dans l'intérêt 
de quelles candidatures on aurait eu recours aux manœuvres 
dont il a parlé. Il me suffira de déclarer que je puis, à bon 
droit, être fier du témoignage de sympathie et de confiance 
que j'ai reçu de mes concitoyens. J'ajouterai, en répondant 
à monsieur Chenal, que, lorsqu'on accuse, il faudrait du moins 
produire des preuves, et ne pas s'en rapporter à de vagues 
allégations. 

CHGSiiii, Je demande si les mots qu'on vient de lire dans 
le journal précité sont vagues et sans force, quand ils déver-
sent si facilement l'insulte, quand ils outragent non-seulement 
les députés, mais la Chambre tout entière. Je répète donc 
que je joins ma voix à celle de monsieur Mellana pour de-
mander l'autorisation de porsuites contre ce journal. 

costa, »i BE.iVHECiA.sD. J'observerai à mon hono-
rable collègue monsieur Chenal, que nous sommes moins im-
pressionables que lui. Si j'avais sous les yeux certains numéros 
du Patriote et de la Savoie, où les insultes nous sont prodi-
guées, je pourrais lui prouver que nos motifs de plainte se-
raient peut-être plus justes et plus forts que ceux qu'il expose 
lui-même. 

CHEKAii. Monsieur, vous feriez votre devoir. 

(1) Dalla seguente risposta del deputato Mathieu e da osserva-
zione dal medesimo fatta nella successiva tornata del 26 febbraio 
risulta che l'oratore avrebbe inoltre accennato esistere in Annecy 
una camarilla infame, la quale avrebbe impiegato i mezzi più col-
pevoli per far prevalere i suoi candidati nelle ultime elezioni. 

il i presidente. Due sono le proposte che si sono fatte 
alla Camera. 

La prima è per l'autorizzazione al Ministero di chiamare in 
giudizio l'autore di un articolo del giornale Lo Smascheratore ; 
comincerò a mettere ai voti questa proposta. 

(La Camera approva.) 
L'altra proposta è del deputato Chenal, e tende a dare al 

Ministero l'autorizzazione di tradurre davanti ai tribunali l'au-
tore di un articolo stampato nel giornale l'JÉcho du Mont-
Blanc. 

BRUNIER. Je profite de la proposition de l'honorable 
monsieur ChenaJ pour citer un autre article inséré aussi dans 
VÉcho du Mont-Blanc; le voici : « Electeurs ! la patrie est en 
danger » (Legge diversi articoli) 

Je vous fais grâce du surplus et passe au dernier alinéa : 
(Legge) « C'est là une infâme calomnie ; il n'a jamais été ques-
tion d'émettre pour 150 millions de papier monnaie. » 

J'ai bien encore là un article du Courrier des Alpes (Ilarità), 
qui m'a gratifié des épithètes de traître, parricide et lâche, 
pour avoir voté le subside à Venise ; mais je me dispense de 
vous en donner lecture. Je me trouve flatté des injures de ce 
journal, comme je me trouverais humilié de ses éloges. (Ap-
provazione) 

DE MARTINEIÌ. Nous avons des matières plus intéres-
santes à discuter que des articles de journaux. 

RATINA. Domando la parola. 
Nel primo caso, quando è calunniata tutta la Camera in corpo, 

la Camera ha diritto, non dirò già di dare l'autorizzazione, ma 
d'invitare il Ministero a procedere affinchè l'onore della Ca-
mera sia vendicato. Ma nel caso di cui si tratta non è la Camera 
indeterminatamente che vien calunniala, ma sono individui, 
sono deputati il cui nome è designato ; qui non è necessaria 
l'autorizzazione della Camera. Se fosse un deputato l'autore 
dello scritto, allora l'autorizzazione sarebbe necessaria, per-
chè non si può procedere contro un deputato senza che la 
Camera autorizzi il processo ; ma qui lo scrittore non è punto 
deputato; sono bensì calunniati alcuni deputati, che hanno il 
diritto senza nessuna autorizzazione della Camera di portar 
querela dinanzi i tribunali, come qualunque altro cittadino, 
contro l'autore di una calunnia. Dunque non è il caso d'au-
torizzare. 

isolili ARO . J'appuie les opinions exprimées par l'hono-
rable monsieur Ravina. Tous les jours, en France, les journaux 
attaquent des députés sur l'opinion qu'ils manifestent à la 
Chambre, sur les votes qu'ils émettent, et jamais cependant 
les membres attaqués ne font dans l'Assemblée des protesta-
tions contre les imputations qui leijr sont adressées. J'ajou-
terai qu'il n'y a que peu de jours un journal de la Savoie 
contenait contre les députés savoisiens siégeant sur ces bancs 
plusieurs imputations calomnieuses. Nous avons lu cet article 
et nous n'y avons fait aucune attention. Notre conscience seule 
est notre règle de conduite, et nous méprisons les articles 
injurieux sans demander d'autres explications. 

BRUNIER. Je conviens que de pareilles attaques ne mé-
ritent pas l'attention de la Chambre. Je retire donc ma de-
mande. 

J© dois cependant faire observer que le journal cité par 
monsieur Chenal se trompe lorsqu'il dit que j'ai voté le sub-
side à Venise dans la séance de lundi 12 courant : j'étais ab-
sent; je n'ai donc point pu prendre part au vote. 

Mais je déclare que si j'avais été présent à la séance, j'au-
rais volé en faveur de la loi, comme à la dernière Session. Et 
en voici la raison. Fidèle au Statut et à mon serment, je me 
regarde ici comme député des États et non d'une province 
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s e u le m e n t. {Applausi) Or j e cr o is q u ' il est de l ' i n t é r êt d es 

É t a ts s a r d es q ue Ve n ise r e s te d e b o u t. L ' Au t r i ch e n 'a j a m a is 

r ien cédé q ue con t r a in te p ar la fo r ce. Ta nt q ue Ve n ise r e s t e ra 

m e n a ça n t e, e l le se ra p lus fa c i le m e nt a m e n ée à é co u ler la m é-

d ia t ion et à n ous fa i r e de b on n es con d i t ion s. Si au co n t r a i re 

n cus s o m m es con t r a in ts à r e n t r er en l ice, la p os i t ion de Ve-

n ise o u ve r te à n os t r ou p es p eut n ous a s s u r er la vic t o i r e. So yez 

p e r s u a d é s, m e s s ie u r s, q ue la Sa vo ie n 'est pas in d i ffé r en te à 

ce t te q u es t ion. Je ne d ir ai p as q u e, su iva nt les p r o m e s s es 

m in is t é r ie l le s, e l le n 'a u ra à s u p p o r t er a u cu ne n o u ve l le ch a r ge 

f i n a n c iè r e; ce t te s e u le r a ison co u p e r a it cou rt à t o u t; m a is j e 

d i r ai q u ' il im p o r te à la Sa vo ie, co m me a ux a u t r es p r ovin ces, 

d ' a vo ir la p a ix p lu t ôt q ue la gu e r r e, d ' o b t e n ir u ne p a ix h on o-

r a b le p lu t ôt q ue de su b ir d es con d i t ions h u m i l ia n t e s; et en cas 

de r ep r ise d es h os t i l i t és, de vo ir ses en fa n ts v ic t o r ie ux p lu t ôt 

q ue b a t t u s. Le m a in t ien de Ve n ise p eut a s s u r er ces a va n t a ges. 

Te ls sont les m o t i fs p o ur le s q u e ls j ' a u r a is vo té l e su b s ide à 

Ve n is e. 

c i i k w . i r . L'op in ion ém ise p ar m o n s ie ur Ra vina ne me 

p a r a ît p as r a t i o n n e l le; i l y a en t re t ous les d ép u t és de la 

Ch a m b re u ne so l id a r i té m o r a le, q ui fa it de l ' h o n n e ur de ch a-

cun la p r o p r ié té de t ous et v i ce ve r s â. P o ur t ou te a s s e m b lée 

o r ga n is é e, co m me p our t out co r ps q u e lco n q u e, la co n s id é r a-

t ion p u b l iq ue ne p eut exis t er q u 'à ce p r ix. C'est a in si q ue 

t ous les co r ps ju d ic ia i r es ont co n s id é ré ce t te q u e s t io n: « t ous 

p o ur un et un p our t ou s. » To u te a u t re in t e r p r é t a t ion de ce t te 

q u e s t io n, en iso lant les in d ivid u a l i t és, en les a b a n d on n a nt à 

d es a t t a q u es a u xq u e l les le co r ps d ont e l les font p a r t ie se con-

s id é r e r a it co m me é t r a n ge r, b lesse r a it t ou t es les r è g les d es 

co n ve n a n ce s. Le d iscr éd it d evien d r a it b ien t ôt gé n é r al p o ur 

t ous les m e m b r e s; la ca lo m n ie ne p eut ja m a is ê t re a cce p t ée 

p our un co n fr è r e. La Ch a m b re d o it vou lo ir q ue la vé r i té ne 

soit j a m a is v io lé e, q ue ch a q ue d é p u té so it le p lus p oss ib le h o-

n o r é. E l le d o it E iême lu i é p a r gn er u ne d é fen se p e r s o n n e l le q ui 

est t ou jou rs p lus ou m oins r é p u ls ive à ce lui q ui est a t t a q u é. 

Ce q ui m i l i t e p lus im p é r ie u s e m e nt p o ur q ue la q u es t ion soit 

a cce p t ée d a ns ce sen s, c ' est q u ' il s 'a git de fa i ts p a ssés d ans 

ce t te en ce in te et d ont ch a cun de n ous p e ut a p p r é c ier la j u s-

t esse d 'un vo te a u q u el a p r is p a rt p r e s q ue t ou te la Ch a m b r e, 

q ui p a r t ic ipe en q u e lq ue so r te à la m ê me in ju r e, q ui ob t ient 

u ne r ép a r a t ion en s 'a ssocia nt à m es p la in t es. La r é p r e s s ion 

q ue j e d e m a n de est d a ns un in t é r êt de l i b e r t é; e l le a p our b ut 

d ' e m p ê ch er q u 'on p e r ve r t i s se l ' op in ion, q u ' on l ' é ga r é, q u ' on 

ne lu i fa sse p as a cce p t er du p o ison p o ur d es a l im en ts sa in s. 

Si M. Costa de R e a u r e ga rd est assez gé n é r e ux p o ur ne ja m a is se 

p la in d re lo r s q u ' il est d i f fa m é, c ' est de sa p a rt u ne ve r tu é va n-

gé l iq ue fo r t m é r i t o i re sans d ou t e. Qu a nt à m o i, q ui ne su is p as 

d oué de ce t te p e r fe ct ion ch r é t ie n n e, j e p e r s is te d ans m es 

con clu s ion s. 

S I S E© , m inistro di grazia e giustizia. Non in t en do di 

e s p r im e re u n 'op in ione su lla q u es t ione che ha d iviso i m e m b ri 

d e l la Ca m e r a, se c ioè l ' a r t ico lo di cui si t r a t ta p ossa con s id e-

r a r si co me d i r e t to con t ro i l P a r la m e n t o, e se q u in di p er m u o-

ve re q u e r e la d a va n ti ai g iu d ici con t ro l ' e s t e n s o re di q u es to 

g io r n a le, VÊcho du Mont-Blanc, s fa n ecessa r io di o t t e n e re l ' a u-

t o r izza zione d e l la Ca m e r a; b en sì osse r vo ch e3 q u a n t u n q ue l ' a r-

t ico lo s ia d i r e t to u n ica m e n te con t ro a lcu ni d e p u t a t i, t u t t a via 

esso fa s ogge t to d ' in cr im in a zione a fr o n te d el vo to che fu a p-

p r o va to d a l l ' in t e ra Ca m e r a. L' o gge t to d e lla cr i t ica è r e a lm e n te 

l a d e l ib e r a zio ne d e l la Ca m e r a, e q u a n do si a ccu sa no d ep u t a ti 

di a ver vo t a to n el sen so d eciso da q u es ta p a r te d el P a r la-

m e n t o, io n on d i r ò ve r a m e n te se in q u es to ca so co n ve n ga o 

n on co n ve n ga che p er a u t o r izza zione d e l la Ca m e ra si p e r s e-

gu isca no gli a u t o r i, ma mi p a re che la q u es t ione s a r eb be di 

q u a lche g r a v i t à, da es s e re esa m in a ta p r e l im in a r m e n te n egli 

u ffizi . Qu in d i, secon do i l p a r e re che si d a rà d a gli u ffiz i e d a l la 

Com m iss ione che sa rà n om in a t a, la Ca m era p o t rà d e c id e r e, 

p e r chè si t r a t ta in q u a lche m odo di s t a b i l i re u na m a s s im a, o 

a lm eno u na n o r ma che g io ve rà p er i casi ve n t u r i, a n che p er 

l ' a u t o r i tà g iu d iz ia le, e p er i l m in is t ro s e r v i rà di r ego la la d e-

cis ione che p o t rà es s e re p r esa d a lla Ca m e r a. 

» e H 4 B T 1 K E L . Je su is é t on né q u ' un m in is t re v ie n ne ici 

a t t a q u er la l ib e r té de la p r es s e. Qu a nt à m o i, j e cr oya is q u ' un 

jo u r n al a va it le d r o it de fo r m u ler son op in ion a in si q ue l ' a l e 

p e u p le, et m e me ch a q ue in d ivid u. On n ous d it q ue n ous a vons 

vo té co n t re le su b s ide de Ve n ise ; eh b ien oui ! j ' ai vo té co n-

t r e le su b s ide et j e vo t e r a is e n co re d ans le m ê me sens si c ' é t a it 

à r e fa i r e. ( R u m o r i) 

s i m e o, m inistro di grazia e giustizia. Ho d i r i t t o di s t u-

p i r m i d el r im p r o ve ro che mi è fa t to d a l l ' o n o r e vo le d e p u t a to 

De Ma r t in e l. I o ho p a r la to p er is t r e t to d o ve re d el m io m in i -

s t e r o. I l gu a r d a s ig i l l i, q u a n do si t r a t ta d ' i n t e r p r e t a re la l e gge, 

d e ve d a re q u ei r is ch ia r im en ti che sono o p p o r t u ni on de la le gge 

s ia p ie n a m e n te e s e gu i t a. Dopo l ' in s t a n za fa t ta d al d ep u t a to 

Ch en al io d oveva d a re i l m io a vviso ci r ca i l m odo in cui c r e-

d eva o p p o r t u no che la Ca m e ra a vesse a p r o ce d e r e. (Bravo!) 

i l i r r e s i d e n t e, Vi sono t r e p r op os te : u na ch iede l ' o r -

d ine d el g io r n o; l ' a l t r a p r o p o ne di m a n d a re a r i ve d e re n egli 

u ffiz i q u es ta q u e s t i o n e; l ' a l t r a di d ar in ca r ico al Min is t ero di 

far t r a d u r re in giu d izio l ' a u t o re d e l l ' a r t ico lo in cr im in a to n e l-

l ' É cho du Mont-Blanc. L ' o r d ine d el g io r no essen do s t a to ch ie-

s to ed a p p o ggia t o, lo m e t t e rò ai vo t i. 

(La d ecis ione essen do d u b b ia si p assa a l la co n t r o p r o va .) 

( L' o r d ine d el g io r no è a p p r o va t o .) 

O S S E R VAZ I O NI E P R O P O S I Z I O NE DEEi D E P U T A TO 

R O CCA. S U I j f c ' l S T KI J Z I O NE DKI ì I J A G U AR D I A. N A-

Z I O N AL E . 

r o c c a . Alcu ni g io r ni sono u no d egli o n o r e vo li n os t ri co l-

leghi m u o ve va u n ' in t e r p e l la n za al m in is t ro d e l l ' in t e r no su l le 

d isp os izioni che si e r a no d a te s u l l ' i s t r u zione d e l la gu a r d ia n a-

zion a le. 

Tr o va n d o si a ssen te in q u el p u n to i l m in is t ro d e l l ' i n t e r n o, 

i l m in is t ro d e l le finanze p ig l ia va la p a r o la p er lu i , on de a s s i-

cu r a r ci che e r a no s t a te d a te l e o p p o r t u ne d isp os izioni in p r o-

p os i t o. Non essen do b en ce r to su l le osse r va zioni che io vo le va 

fa re a t a le r igu a r d o, t a cq ui in q u el m o m e n t o. Ora p e rò a ve n do 

fr a le m ani l ' o r d ine d el g io r no s t a to p u b b l ica to d al com a n d a n te 

s u p e r io re d e l la gu a r d ia n a zion a le di To r in o, mi c r e do in d o-

ve re di d i r e q u a lche cosa a q u es to r i gu a r d o. 

L' o r d ine d el g io r no t es té a n n u n zia to s t a b i l is ce che a co m in-

c ia re d al m ese di m a r zo, e p er t u t to i l m ese di a p r i le a n co r a, 

a b b ia lu o go u na sp ecia le is t r u zione p er t u t ti i g r a d u a t i; che 

p oi n ei m esi di m a ggio e g iu gno q u es ta is t r u zione si es t en da 

a n che ai m il i t i . Qu es ta d isp os izione io la t r o ve r ei m o l to o p-

p o r t u na se n oi vives s imo in t e m pi o r d in a r i; p e r chè so a n cor 

io che è n ecessa r io che p r ima s ieno b en a m m a es t r a ti i g r a d u a ti 

p er p oscia p a ssa re a l l ' i s t r u zione d ei m i l i t i ; ma n oi v iv ia mo in 

t em pi s t r a o r d in a r i; n oi a b b ia mo b isogno che la gu a r d ia n a-

zion a le sia co m p iu t a m e n t e, p e r fe t t a m e n te e sen za r i t a r do a m-

m a es t r a ta ; p e r c iò io c r e do che n on sia s t a to m o l to o p p o r t u no 

q u e s t ' o r d ine d el g io r n o. 

So che fr a p ochi g io r ni ve r r a n no d is t r ib u i ti i fu ci l i a p e r-

cu ss ione a lla gu a r d ia n a zion a le di To r ino ; ma che va r rà e g li 

m ai che i m i l i t i a b b ia no b u oni fu c i l i , di cui n on sa p r a n no b en 



— 2 0 ! — 

TORNATA DEL 2 4 F E BBR AIO 

va le r s i, e il cui m a n e gg io n on p o t r a n no im p a r a re che fr a m o lto 

t e m p o? 

Una t a le im p o r t a n te co n s id e r a zio ne mi sp in ge a p r e ga re i l 

m in is t ro d e l l ' i n t e r no ad e s a m in a re se n on s ia fo r se i l ca so di 

in vi t a re i l co m a n d a n te d e l la m i l izi a a vo ler ca n g ia re la d a ta 

d is p os izion e. I n o l t r e, p er la p r o lu n ga ta s e r e n i tà di c ie lo di cui 

go d ia m o, e g li è a t e m e r si che fr a b r e ve n oi s a r e mo in t o r b i-

d a ti da q u e l le lu n ghe p io gg ie che in p r im a ve ra sogl iono ve-

n i r e, e p er t a le m o t ivo sa rà d i ff ic i l e m o l te vo l t e ai m i l i t i i l 

p o t e r si e s e r c i t a r e. Io p e r t a n to p r e gh e r ei a n co ra p er q u es to 

r i gu a r do i l m in is t ro d e l l ' i n t e r no a d a re l e o p p o r t u ne d isp os i-

zioni p e r chè ve n ga d es t in a to un q u a lche lo ca le co p e r t o, o ve i 

m i l i t i p ossa no e s e r c i t a r si n el m a n e gg io d e l le a r m i, q u a n do 

lo r o ve r rà im p e d i to di a n d a re a l l ' a p e r t o; e s icco me i m i l i t i , 

i q u a li sono t u t ti q u al p iù q u al m e no occu p a ti lu n go la g io r-

n a t a, assai p iù fa c i lm e n te p o t r e b b e ro d is p o r re di a lcu ne o re 

d e l la s e r a, p er q u e s to r i gu a r do io lo p r e gh e r ei ad o s s e r va re 

se n on sia i l ca so di s t a b i l i re che q u e s te s cu o le d e b b a no a ver 

lu o go la se ra ; n el q u al m odo fo r se i c i t t a d ini con assai m in or 

in co m o do p o t r e b b e ro e s e r c i t a r si n el m a n e gg io d e l le a r m i, d al 

q u al ca n to la scia no a n co ra q u a lche cosa a d e s id e r a r e. 

s i n e o, m inistro di grazia e giustizia. Tr a t t a n d o si di d is-

p os izioni d a te in t e m pi in cui io t e n e va i l p o r t a fo g l io d e l l ' i n-

t e r n o, r i s p o n d e rò che n on è so lo d a l la d a ta in d ica ta da q u e-

s to o r d ine che p r in c ip iò la gu a r d ia n a zion a le ad e s e r c i t a r si 

n e l le a r m i, ma s in d al m o m e n to di q u e s ta i s t i t u z io n e, e sa p rà 

l ' o n o r e vo le d e p u t a t o, che ha s e m p re m o s t r a to m o l to ze lo 

n el co m p ie re le sue fu n zioni di u ff ic ia le n e l la gu a r d ia n a zio-

n a le t o r in e s e, che s in d a lla sua is t i t u zione si è s e m p re e s e r-

ci t a ta p iù o m e n o, s e co n do che le co m p a gn ie e r a no co m p o s te 

d ' u o m ini che p o t e va no p iù o m e no a t t e n d e re a q u e s t ' i n t e r e s-

sa n te u ff ic io . 

L ' o r d in e d el g io r no cui a cce n na i l p r e o p in a n te fissa u na 

n o r ma ge n e r a le p er t u t te le co m p a gn ie, l e q u a li in d is t in t a-

m e n te d o vr a n no a s s ogge t t a r si a q u e s ta n u o va r e g o l a; ma n on 

b is ogna c r e d e re p er q u e s to che la gu a r d ia n on si s ia a n co ra 

e s e r c i t a t a. E p oi b a s ta ve d e re le m o s t re che ha fa t te di sè p er 

es s e re p e r s u a si che n on è n u o va n e l l ' e s e r c iz io d e l l ' a r m i. 

I n q u a n to p oi a ' l u o g hi co p e r ti se ne sono t r o va ti fin  da 

p r im a. Le va r ie co m p a gn ie si sono s e m p re e s e r c i t a te n ei t e m pi 

m e no fa vo r e vo li in lu o ghi co p e r t i, e sono p e r s u a so che l ' a m-

m in is t r a zio ne a t t u a le co n t in u e rà a p r o vve d e r la di q u es ti r i -

p a ri co me ha fa t to p er lo p a ssa t o. 

r o c c a . I o n on eb bi p er ce r to in t e n zio ne di o f fe n d e re m e-

n o m a m e n te la gu a r d ia n a zio n a le, p er la q u a le a n zi n u t ro t u t ta 

l a s t im a, p e r chè so che fin  d al p u n to i n cui ve n ne in s t i t u i ta 

essa si r e se a m m i r a b i le, s ia p el suo co n t e gn o, s ia p er la r a ra 

a b i l i t à che m o s t rò n el m a n e gg io d e l le a r m i; ma mi r in cr e s ce 

di d o ver o s s e r va re al s ign or m in is t ro che egli fo r se n on c o-

n osce p r e c is a m e n te q u a n to a cca de ci r ca l ' a m m a e s t r a m e n to 

d ei m i l i t i , g ia cché t u t ti q u e l li i q u a li ve n go no s u cce s s iva m e n te 

a ggr e ga ti a l le co m p a gn ie n on r i ce vo no la m e n o ma is t r u zio n e; 

i l che a cca d rà p u re s p e c ia lm e n te fr a p oco a t u t ti co lo ro i q u a li 

finora h a n no n e ga to di far p a r te d e l la gu a r d ia n a zio n a le, e 

a d esso sono a n n o t a li d al Con s igl io di r i co gn i z i o n e; nè t u t ta 

q u e s ta n on p icco la p a r te d e l la n os t ra m i l izi a sa rà in caso di 

p o t er a ve re u n ' i s t r u z io ne in d is p en s a b i le finché n on co m in ci 

q u e s ta s cu o la, la q u a le è s t a b i l i ta p el m e se di m a g g i o; e s i c-

co me p oi la scu o la m i l i t a r e a vrà p r in c ip io d a l la scu o la d el 

so ld a to s e n z ' a r m i, p r ima che i m i l i t i p ossa no ve n i re a s a p er 

m a n e gg ia re le m e d e s ime ci vo r r a n no a lm e no a lm e no d ue 

m e s i; e q u e s ti m i l i t i in t a n to a n d r a n no a m o n t a re la gu a r d ia 

sen za sa p er si va le re di q u e l l ' a r ma che t e n go no fr a le m a n i. I o 

p r e go p e r t a n to i l s ign or m in is t ro a vo le re t e n er con to di q u e-

s te co n s id e r a zio n i, co l le q u a li io n on c r e do p e rò d ' in t a cca re 

m e n o m a m e n te l ' i n t e ra gu a r d ia n a zio n a le. 

s i n e o, m inistro di grazia e giustizia. Le o s s e r va zio ni 

d el p r e o p in a n te sono g i u s t e; ma d e vo o s s e r va re che si d a r a n no 

d e l le d isp os izioni sp ecia li p er q u e l li che n on s o n o a n co ra e s e r-

c i t a t i. In q u e s t o, p er ve ro d i r e, n on si p uò che d ar lode a l le 

cu re che e b be i l p r e o p in a n te di ch ia m a re l ' a t t e n zio ne sui b i -

sogni d e l la gu a r d ia n a zio n a le. 

K j p r e s i d e n t e. Essen do o ra p r e s e n te i l d e p u t a to Ba r-

gn a n i, g li d o m a n d e rò q u a n do in t en da s v i lu p p a re i l s uo p r o-

ge t to di l e gge. 

R.iTTAzzi, m inistro dell'interno. I n q u a n to a l la p r o p o s ta 

d el d e p u t a to Ba r gn a ni r e la t iva a l l ' o r ga n izza zio ne d e l la gu a r d ia 

n a zion a le m o b i l i zza t a, io p r e gh e r ei la Ca m e ra di fissare un 

g io r no p er un co m i t a to s e gr e t o, p e r chè a l lo ra si p o t r e b b e ro 

m e g l io d is cu t e re le cose che r i s gu a r d a no l ' o r ga n izza z io ne d e l la 

s u d d e t ta gu a r d ia. I l la vo ro è t u t to p r e p a r a t o, ma s o r s e ro a l-

cu ni d u b bi su tal p r o ge t t o, ed è p er q u e s to che io a m e r ei m e-

gl i o di s o t t o p o r re ogni cosa a l la Ca m e r a, a ff in chè r i co n o s ca 

q u a le s ia i l p r o ge t to a cui co n ve r rà m e gl io a t t e n e r si ; p e r c iò, 

se la Ca m e ra lo s t im a, io d a rò t u t te le s p ie ga zio ni o cco r r e n ti 

su q u es to r i gu a r d o. 

i l i p r e s i d e n t e. D o m a n d e rò a l la Ca m e ra se e q u a n do 

in t e n da fissare q u e s ta s ed u ta p er i l co m i t a to s e gr e t o. 

Molte voci. Qu es ta sera ! 

Altre voci. Dom a ni ! 

b a r & n a n i . Vi è a n che u na s econ da p a r te di q u e s ta p r o-

p os izione di l e gge, che r i s gu a r d e r e b be i l p r e p a r a m e n to d ei 

fu ci l i di m u n iz io ne a l l ' o gge t to di p o t er a r m a re le p r o v in c ie 

l o m b a r d o - ve n e te p er la p r oss ima g u e r r a, a l lo r q u a n do sa-

r a n no s go m b r a te d al n e m ico. 

Qu es ta s a r e b be u n ' id ea che io p o r r ei in ca m po a ff in chè la 

Ca m e ra d ecid es se se d eb b a si o no t a le o gge t to t r a t t a re in co-

d es to com i t a to s e gr e t o. 

r a t t a z z i , m inistro dell'interno. P a re che a n che q u e-

s to s ia a p p u n to un a r go m e n to da t r a t t a r si in un co m i t a to s e-

g r e t o. 

i l i p r e s i d e n t e, D o m a n d e rò q u in di a l la Ca m e ra se v o -

gl i a s t a b i l i re q u es to com i t a to s e gr e t o, e q u a n d o. 

Molte voci. Qu es ta se ra ! Do m a ni ! 

(La Ca m e ra d e cr e ta i l co m i t a to s e cr e t o .) 

i l i p r e s i d e n t e. Ora d o m a n d e rò a l la Ca m e ra q u a n do 

vo gl ia t e n e re q u es ta s ed u t a. 

r o c c a . Do ve n d o si q u e s te sp iega zioni d a re d al m in is t r o, 

p a re che si d o vr e b be ch ie d e re ad esso q u a n do s a r e b be p r o n t o. 

r & t t a z z i , m inistro deW interno. D o m a ni sa r ei p r e-

p a r a t o. 

i i i p r e s i d e n t e. Met to ai vo t i se la Ca m e ra vogl ia t e n er 

d om a ni i l com i t a to s e gr e t o. 

(La Ca m e ra a p p r o va p er d om a ni a l le d u e .) 

Ora si r ip ig l i a l ' o r d ine d el g io r n o, che è la co n t in u a zio ne 

d e l la d iscu ss ione s u l l ' in d i r izzo. 

La p a r o la è al s ign or Lo u a r a z. 

S E G U I T O D E I j I Ì A D I S C U S S I O N E S U I * P R O G E T T O D ' I N -

D 1 R 1 Z Z O I N R I S P O S T A A l . D I S C O R S O D E I ì I ì A C O -

R O N A . 

I ì O I T a r a z. Les o r a t e u rs q ui m 'o nt p r é cé dé à ce t te t r i b u ne 

a ya nt d is cu tè h ier les p r in c ip a les q u e s t io ns q ui se r a t t a ch e nt 

au p r o jet d ' a d r e s se de la Cò m m is s io n, j e me r é d u i r a i, p o ur 

é p a r gn er l e t e m ps de la Ch a m b r e, à lu i s o u m e l t re q u e lq u es 

r é f le x io ns s ur la q u e s t ion de la g u e r r e, q u i, de t o u t e s, est la 
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p lus g r a ve, co m me la p lus in t é r essa n t e, et q ui ne me p a r a ît 

pas a vo ir é té en co re su ffisa m m ent d éb a t t u e. 

Mess ieu r s, lo r s q u e, p our la p r e m iè re fo is, i l m 'a r r iva de 

fr a n ch ir les m on ts p our ven ir ass is t er à l ' in a u gu r a t ion de n o-

t r e P a r le m e n t, u ne esp èce d 'exp a n s ion, d ue à l ' en t h ou s ia sm e, 

d i la t a it m on â me d eva nt la su b l ime p e r sp ect ive de l'indépen-

dance italienne et d es am éliorations intérieures qui d eva ient 

en ê t re la con s éq u en ce. 

Sur le p r e m ier p o in t, j e d o is a vou er q ue m es esp é r a n ces 

ont é té b ien cr u e l le m e nt d é çu e s ! . .. Au m om ent où n ous r e-

ga r d ions .la gr a n de œ u vre co m me p r es q u 'a ccom p l ie, i l s 'est 

t r ou vé q ue n ous n 'a vions fa it q u 'un b eau r ê ve en p ou r s u iva n t, 

co m me Ach i l le , un va in fa n t ôme a u t our de la s u p e r be T r o i e! 

Ce fa n t ôm e, t ou jou rs p lus a t t r a ya n t, est en co re en face de 

n o u s; m a is u ne m éd ia t ion p u issa n te n ous en sép a re L'a t-

t e in d r ons n ous ja m a is? 

La q u es t ion ne ser a it n u l lem ent d ou t eu se s ' il n 'exis t a it pas 

d ans le p a ys u ne d ive r ge n ce d ép lo r a b le d ' o p in io n s; ca r, d e-

vant u ne gr a n de n a t ion a r m ée d 'un seul vou lo i r, l ' I t a l i e ne 

t a r d er a it pas à ê t re a fïa n ch ie, e t, de cet a ffr a n ch issem ent d é-

cou le r a it b ien t ôt le d é ve lo p p e m e nt le p lus com p let de n os 

l ib e r t és. 

Mais, m a lh e u r e u s e m e n t, tel n 'est p o int n o t re ca s, e t, en t re 

gens d ont les u ns vou d r a ient la paix à tout prix et les a u t r es 

la guerre à tout prix, i l ne sa u r a it y a vo ir d 'en t en te p oss ib le. 

P our m o i, m ess ieu r s, q u o iq ue j e ne sois pas un gr a nd p o li-

t iq u e, j e r ep ou sse l 'un com me l ' a u t re de ces p a r t is e xt r ê m e s. 

Fa isant ici a b s t r a ct ion de t ou t es les com p l ica t ions s u r ve n u es 

en I t a l ie, a t t en du q u 'e l les ne me sont p as en co re su ffisa m-

m ent con n u es p our en p a r ler a vec m a t u r i t é, j e r ep ou sse l ' i -

d ée de la p a ix à t out p r ix, p a r ce q ue j e ne ve ux r ien de d és-

h on or a nt pour m on p a ys, et j e r ep ou sse ce l le de la gu e r re à 

t out p r ix, p a r ce q ue j e t ien d r a is à ne pas le m e t t re en p é r i l. 

C'est p our ce la q u e, d é jà dans la séa n ce du 18 d é ce m b r e, j e 

me su is p r on on cé con t re le p r in cipe cle la guerre im m édiate, 

de la guerre surtout qui serait entreprise sans le concours, 

surtout au m oins, l'assentim ent de la France. Not re je u ne 

a r m ée est b r a ve et b ien d isp osée sans d o u t e; m a is e s t - e l le 

su ffisa m m ent e xe r cée et p o u r vue d 'a ssez bons ch efs p our a l ler 

se h e u r t er de n ou veau con t re le co losse ge r m a n iq u e ? . .. D 'un 

a u t re cô t é, q ui veut la chose doit vouloir les m oyens. Or, 

l ' é t at de n os finances e s t - il assez sa t is fa isant p our n ous p e r-

m e t t re d ' e n t r er de su ite en ca m p a gn e? J 'en d ou te fo r t ; ca r, 

un e m p r u nt à l ' é t r a n ger ne se r éa l isa nt p a s, n ous ne d evons 

co m p t e r, p our sou t en ir les fr a is de la gu e r r e, ni sur les co n-

t r ib u t ions ext r a o r d in a i r es, ni sur un n ou vel e m p r u nt fo r cé, et 

en co re m o ins sur le p a p ie r - m on n a ie. I l ne n ous r es t e r a it d onc 

q ue la t r is te r essou r ce d es d e r n ie rs m oyens r é vo lu t io n n a i r e s . .. 

Vo u d r ie z- vo us y a vo ir r e co u r s? 

I l me s e m b le, m ess ieu r s, q u ' u ne m éd ia t ion a ya nt é té pro-

posée et acceptée, n ous ne sa u r ions r ien fa i r e de m ie ux q ue 

d 'en a t t en d re les e ffe t s, t out en en p r essant le d é n o u e m e n t. La 

F r a n ce est u ne n a t ion fo r te et gé n é r e u s e. I l n 'est p o int n a-

t u r el de s u p p os e r, q u 'en se ch a r gea nt de r é g ler les d es t in ées 

de l ' in t é r essa n t e, de la b e l le I t a l ie, et q u ' en d ép loya nt le 

long d es Alp es un a p p a r e il m i l i t a i r e d es p lus fo r m id a b les, 

e l le a it eu la p en sée de n ous r é s e r ver en d é fin i t ive u ne h u m i-

l ia t ion . La isson s- la d onc a gir l ib r em en t. La fo r cer à se p r é c i-

p i t er à n o t re su i te d a ns la ca r r iè re d es co m b a t s, ce se r a it 

j o u er à co m p r o m e t t re le foyer d es lu m iè r es et de la c ivi l isa-

t ion d ans u ne con fla gr a t ion gé n é r a le. Seu ls, n ous som m es 

t r op fa ib les en co re p our a t t a q u er l ' Au t r i ch e. Un is à la F r a n ce, 

n ous ser ions à p e ine assez fo r t s p our lu t t er con t re l 'Eu r op e. 

Les m êm es a va n t a ges q ue n ous p ou r r ions ob t en ir à la p o in te 

de l ' ép ée, si n ous p ou vons les es p é r er de la m éd ia t ion, ne 

va u t - il p as m ieux a t t en d r e? Que si n ous ven ions à ê t re t r o m-

p és d ans ce t te a t t en te l é g i t im e; oh, a lo r s, j e d is q u ' il n 'y a u-

r a it p lus à h és i t er en t re la gu e r re à ou t r a n ce et u ne p a ix h on-

t e u s e ! . .. Alo r s il n ous fa u d r a it fa i r e ces e ffo r ts su b l im es q ue 

l e p a t r io t isme et le d ésesp o ir seu ls sont ca p a b les d ' in sp i r er 

p our l ' a ffr a n ch issem ent d 'un p a ys ! Ma is, j e le r é p è t e, n ous 

n 'en ser ons ja m a is r éd u i ts à ce t te e xt r é m i t é. J 'ai t r op de con-

fiance, p our le cr o i r e, en la n ob le n a t ion fr a n ça ise, à la q u e l le 

j e me fa is g lo i r e d 'a vo ir a p p a r t enu p ar les a u t eu rs d es a ies 

jo u r s, q ui l 'un et l ' a u t re é t a ient fr a n ça is. 

Je con clus d on c, en ce q ui a t r a it à ce m ot si t e r r ib le et si 

é lect r iq ue de guerre, à ce q ue le p r o jet de la Com m iss ion so it 

m od ifié de t e l le so r te q ue la gu e r re ne d o ive ê t re d écla r ée 

u ne nécessité absolue, q u 'a u t a nt q ue la m éd ia t ion a ya nt p r o-

n on cé, l ' h o n n e ur et l ' in t é r êt b ien sen t is de la n a t ion la c o m-

m a n d er a ient im p é r ie u s e m e n t. 

En op in a nt d ans ce sen s, m ess ieu r s, j e cr o is se r vir u t i l e-

m ent n o t re m on a r ch ie con s t i t u t ion n e l le, q u e, d ep u is sa n a is-

san ce ju s q u 'à ce j o u r , j e n 'ai p as cessé un in s t a nt seul de con-

s id é r e r, com me é t a nt une et indivisible r e la t i ve m e nt a ux 

d ive rs Ét a ts d ont e l le est fo r m é e, sans en e xce p t er m ê me la 

Sa vo ie. 

i l p r é s i d e n t e. I l d ep u t a to Ch en al ha la p a r o la. 

c h e w a i / . Je m 'a ssocie a ux s en t im en ts q ue vient d ' e xp r i-

m er m on s ieur Lou a r az sur les d a n ge rs de la gu e r r e. Dans 

l ' é t at a ct u el de l ' I t a l ie, j e me p e r s u a de q ue l ' a t t en te ne p e ut 

q ue lu i ê t re fa vo r a b le, q ue du se in de l ' h o r izon p o l i t iq ue e u-

r op éen ch a r gé de n u a ges n a ît r ont p our e l le les éven t u a l i t és 

les p lus h e u r e u s e s; q u ' au l ieu de com b a t t re s e u le, r éd u i te à 

ses seu les fo r ces, e l le ob t ien d ra p lus t a rd d es a u xi l ia i r es p u is-

san ts q ui r éa l ise r ont la p en s ée q ui l ' a n ime a u jo u r d ' h u i. Avec 

la r é p u b l iq ue fr a n ça ise à n os p or t es, a vec l ' in t e r ven t ion p op u-

la i r e t ou te p u issa n te d ans les a ct es go u ve r n e m e n t a ux de ce 

p e u p le, les r e la t ions d es p u issa n ces de l 'E u r o pe d o ivent in é-

vi t a b lem ent ch a n ge r, ê t re sou m ises à d es fluctuations in évi-

t a b les. Nous s om m es d ans un ét at de t r a n s it ion im m in e n t. La 

p o l i t iq ue s t a t io n n a i r e , f i xe, d es r o i s; la p en sée d ont q u e lq u es 

in d ivid us seu ls sont d om in és, q ui se p e r p é t ue p lus ou m o ins 

lon gt em p s, n 'est p lus la loi d es r é p u b l iq u es sou m ises à la 

sou ve r a in e té p op u la i r e, r é p u b l iq u es d ont là m ob i l i t é est le 

p a r t a ge, d ont le ca r a ct è re su b it d es p h a ses in cessa n t es, t ou-

jo u rs va r iées. P u is, ne vo ye z- vo us pas q u e, t an d is q ue la l i -

b e r té se gén é r a l ise en P ié m o n t, la p os i t ion de Ra d e t zky d e-

vient ch a q ue j o ur p lus d i ff ic i le ? 

L' id ée l ib r e q ui p r end ici de l ' e xp a n s io n, l ' ob l ige en Lo m -

b a r d ie à u ne com p r ess ion p lus gr a n d e. Ch a q ue j o ur i l est 

con d a m né à fa i r e p eser a vec p lus de t e r r e ur la t yr a n n ie q ui 

est sa seu le r es s ou r ce. Ch a q ue j o u r , ch a q ue h e u re i l s 'a l iène 

a vec p lus de r a p id i té l ' esp r it d es Lom b a r ds ; i l c r e u se lu i - m ê me 

l e t om b eau q ui l ' en seve l i r a. 

Et t an d is q u ' il s 'a ffa ib l it de ce t te h a îne t ou jou rs p lus i n -

t en se, l ' éd u ca t ion p o l i t iq ue de l ' I t a l i e se fo r t i f ie , son p a t r io-

t isme gr a n d i t, son in d ign a t ion s ' a v ive, ses fo r ces se cen t u p lent 

p ar la seu le loi d es con t r a s t es, p ar la seu le op p os i t ion d es 

id ées l ib r es à l 'é t at d 'é t ou ffem ent a u q u el sa fa u sse p os i t ion la 

sou m et. 

Je p ou r r a is é m e t t re ici d ' a u t r es con s id é r a t ions n on m o ins 

p u issa n t es p our fo r t i fie r m es r ép u ls ions p our la gu e r r e, m a is 

la p r u d e n ce me com m a n de de les t a i r e. 

Dans la con vict ion d 'u ne a t t en te p lus ou m oins é lo ign é e, j e 

vo is la r ésu r r ect ion de l ' I t a l ie, q ui est d ans le cœ ur de t ous les 

h om m es l ib r es, q u e je sa lu e r ai m o i -m ême a vec ivr esse q u a nd 

ce j o ur si d és iré se sera r éa l isé p our e l le. 
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Il me reste maintenant à dire quelques mots sur la sépa-
ration de la Savoie et du Piémont, émise hier à la Chambre, 
dont quelques feuilles savoisiennes nous entretiennent depuis 
quelque temps. Un parti réduit à son dernier expédient, qui 
voit le monopole du pouvoir lui échapper, s'agite au-delà des 
Alpes pour invoquer une administration séparée pour la 
Savoie. 

Cet état d'isolement je le repousse. Mais qu'on ne croie pas 
que je veuille ici blesser l'action libre des nationalités, qui 
toujours a été dans mes sympathies, à laquelle j'attache la 
plus haute valeur morale. Les peuples qui tendent à se pla-
cer dans la position que Dieu leur a faite, qui cèdent à cette 
gravitation divine, à cette loi d'attraction qui leur est pro-
pre, obéissent à un droit inaliénable. Ce que je veux éloi-
gner, c'est l'isolement politique dans lequel on voudrait en-
serrer mon pays, isolement qui ne serait qu'une faiblesse de 
plus pour lui, isolement qui est devenu le rêve ambitieux 
de ceux qui nous ont exploités bien trop longtemps qui veu-
lent nous exploiter encore, qui comptent nous exploiter tou-
jours. 

A part quelques esprits généreux, toujours dupes de tout 
ce qui a l'adresse de se revêtir d'une apparence de patrio-
tisme, presque tous les champions de cette séparation se ren-
contrent dans les rangs du vieux parti absolutiste. Il eût été 
beau de sa part d'invoquer cette séparation quand l'arbitraire 
régnait en maître, sans règles que son caprice; lorsque des 
populations opprimées n'étaient propres qu'à payer l'impôt, 
qu'elles étaient privées de toute volonté, de toute action so-
ciale. 

Mais non ! bien loin de réclamer alors un tel bienfait, ce 
parti s'est tû! ou plutôt il n'a cessé pendant 35 ans d'aduler 
l'absolutisme, de le préconiser comme le gouvernement mo-
dèle. Il le trouvait superbe, admirable, alors qu'il était le 
maître suprême, alors qu'il voyait ses enfants encore imberbes 
passer sur le corps d'une foule de sous-officiers souvent pleins 
de mérite, vieillis sous les drapeaux ; qu'ils les voyait arriver 
d'emblée au grade de sous-lieutenant et même de capitaine ; 
il ne s'est inquiété pour la Savoie ; sa tendresse pour elle ne 
s'est réveillée que lorsque l'État n'a plus été sa propriété, au 
moment précis où le peuple a été convié aux bénéfices sociaux, 
quand la Savoie par son union avec le Piémont, où les pensées 
de liberté dominent, lui a fait craindre qu'il ne serait plus 
l'arbitre unique du pouvoir. Jusque-là il n'a pas eu le temps 
d'y penser; il était si occupé! 

Pour avoir quelques conditions de vie, la Savoie doit né-
cessairement être unie à l'une des puissances qui l'avoisinent, 
être incorporée à la France, à la Suisse, ou rester attachée 
au Piémont: toute existence à part lui serait funeste. Dans 
cette dernière hypothèse elle ne serait qu'un nouveau Son-
derbund, à la merci de quelques familles de Chambéry, de 
quelques prétendues notabilités qui, pour se prendre décidé-
ment au sérieux, n'en sont pas moins très fictives. A la place 
de cette dynastie de nouvelle espèce, la Savoie a le bon goût 
de préférer celle de Charles-Albert ! C'est plus convenable. Le 
pire des despotismes est celui d'une olygarchie de campagne. 
Si le despotisme doit peser sur un peuple, il est mille fois 
préférable de le partager avec une population nombreuse, dis-
séminée sur un vaste territoire. Alors il s'affaiblit par la ré-
sistance plus grande qu'il rencontre, par son action trop di-
visée pour ne pas languir. Le despotisme circonscrit dans une 
étroite localité s'empreint au contraire d'un caractère d'étroi-
tesse marquée, inouïe. En rapetissant les intelligences, en 
s'empreignant de commérages sans fin, il est une source de 
misère et de douleur. 

Ce qui a blessé plus spécialement les âmes honnêtes dans 
cette revendication d'une séparation dictée par l'egoïsme; ce 
qui a soulevé un dégoût universel, c'est qu'il révèle dans ses 
auteurs le plus grand oubli des bienfaits, la plus signalée des 
ingratitudes envers le prince. Oh! honte, mille fois honte à 
ces hommes qni ont si vite oublié les sentiments de la recon-
naissance, qui, sous l'apparence d'éloges menteurs pour 
Charles-Albert, viennent encore ajouter de nouvelles douleurs 
aux souffrances dont sont cœur royal est abreuvé. 

u o H 6 E i i i A 2 . Je demandela parole pour un fait personnel. 
ili p r e s i d e n t e . Monsieur Mongellaz a la faculté de par-

ler, si c'est pour un fait personnel. 
hokcìi ì I ìLìz . Je n'ai que deux mots à dire. Pour savoir 

si ce que j'ai demandé hier est parfaitement dans les vœux de 
notre pays, on peut s'en assurer en consultant les Conseils 
provinciaux et divisionnaires de la Savoie. 

Varie voci. Ce ne sont pas ni les Conseils divisionnaires, ni 
les Conseils provinciaux, mais les seuls députés qui doivent 
être consultés à cet égard. 

Hosf iELi i tK. Eh bien ! si ce sont les députés, je crois avoir 
été le juste interprète de la majorité de ceux de mon pays, 
dans l'exposition que j'ai faite de ses vœux et de ses besoins. 
D'ailleurs, il ne s'agit nullement de séparation de la Savoie. 
Nous voulons rester intimement unis au Piémont; notre uni-
que désir est d'avoir une administration particulière, sans ces-
ser toutefois d'être unis. (Interruzioni e rumori nelle galle-

rie : Voratore pronunzia ancora alcune parole che non sono 

intese.) 

»E-MA.RTiKEïi. Laconduite des tribunes est scandaleuse : 
je prie monsieur le président de faire respecter cette Assem-
blée. 

IL IL deputato Garassini ha la parola sul-
l'indirizzo. 

«AKASSISS. Onorandi colleghi, la complicazione delle so-
ciali vertenze ; l'oscurarsi del politico orizzonte ; lo stato vio-
lento a cui soggiace Italia; lo agitarsi delle passioni umane 
sopra un terreno vulcanico che minaccia ingoiare nelle pro-
fonde sue voragini civilizzazione, principi e popoli; ed il mi-
stero che cuopre il nostro avvenire, per nulla schiarito dal 
discorso della Corona, sono temi da somministrare ampia ma-
teria alla parlamentare palestra, perchè la stringenza del 
tempo permetta trattare come conviensi gli argomenti impor-
tanti delle diverse fasi della politica generale, ed i suoi rap-
porti con questi stati. 

Limiterò quindi le mie indagini ai principali risultati che 
dalla storia dei fatti e dalle induzioni potranno desumersi. 

L'interesse generale dell'Europa devesi, a mio senso, in-
vestigare dietro l'influenza di due primordiali principii che 
chiamerò, cioè, uno anglo-franco, russo l'altro. 

Il primo personifica l'idea d'indipendenza della nazione, di 
libertà, di eguaglianza dei diritti, di sovranità popolare dele-
gata ad una famiglia, per ragione di un'eredità, o ad un capo 
temporaneo. Il secondo quello di un Governo assoluto non del 
tutto emancipato dal ferreo giogo del dispotismo. 

Alle istituzioni fondamentali governative di Francia e d'In-
ghilterra si accostano più o meno Spagna, Portogallo, Italia, 
Belgio, Grecia, ed ora i popoli germanici. A quelli di Russia 
gli Slavi, tenuti ancora quali paria sotto il giogo del barba-
rismo e l'ottomano impero. 

Dalle premesse è forza riconoscere divisa da due grandi in-
teressi la politica europea. Infatti osserviamo da un lato prin-
cipi e popoli più o meno concordi parteggiare pel principio 
anglo-franco. Dall'altro, sovrani entrati di mala voglia nelle 
riforme liberali reclutare all'influenza moscovítica la lunga 
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coda degli antichi partigiani dell'assolutismo, che sognano il 
passato regime, alla cui ristorazione si lusingano pervenire col 
mezzo dell'anarchia e della diffidenza. 

Ritornando al mio assunto, mi permetterò far precedere 
alcune idee sulla politca dei principali Stati di Europa e del-
l'Italia in particolare. (Vivi segni d'impazienza) 

Russia, qual potenza colossale, ambiziosa ed eminentemente 
invadente, medita l'asservimento di Europa e l'impero del 
mondo. Il gran guerriero che ad Erfurt allucinò il primo Ales-
sandro dei Romanow col progetto di divisione del globo in 
due parti (ignorasi, a dir vero, se più col soccorso dell'equa-
tore o del meridiano) ne vaticinò le tendenze. Le di lei mire 
sono rivolte alle sponde del Bosforo ed alla Propontide. I 
mezzi di tre sorta : 

I o L'ascendente religioso e la propaganda del panslavismo ; 
2° Una condotta saggia, prudente, riservata, che da taluni 

dicesi impropriamente machiavellica, e che amo meglio chia-
mare di gatta-cova ; 

3° La potenza e la disciplina del suo esercito. 
Col primo penetra nelle coscienze, fanatizza gli spiriti e 

gl'incatena alle forme della greca cristiana credenza. 
Col secondo allucina e tiene a bada le potenze europee, 

mentre col danaro, prodotto di ricche miniere e di bene or-
dinate economie, infiltra tra i popoli stranieri il veleno della 
discordia, e coltiva con diversi Stati del centro germanico al-
leanze di famiglia. 

Col concorso del terzo si tiene preparata a piombare alla 
testa di numeroso ed agguerrito esercito sull'Europa occiden-
tale e meridionale, tosto che tra i diversi potentati insorge-
ranno contese da rendere difficile eforseimpossibileogni com-
ponimento o lega fra principi e popoli, affidando l'antiguardo 
della sua armata alla casa di Absburgo ed ai satelliti dei 
dispotismo. (Mormorio per impazienza) 

Esperta nelle mene diplomatiche, maestra nelle arti del 
macedone Filippo, lega al tempo l'asservimento di Europa ed 
il bando delle sue liberali franchigie. 

Siatene per avvertiti, o gentili abitanti della più ingentilita ed 
interessante parte del globo, e non dimentichiamo l'avviso, o 
noi Italiani, le di cui intestine discordie e la smania di voler 
progredire nelle agognate riforme con passi giganteschi, mi 
fanno temere a buon diritto le sinistre conseguenze che dal 
maestro della greea eloquenza vennero predette alle floride 
ma disunite repubbliche elleniche, che si videro ben presto 
costrette a lambire la mano che stringeva la spada dell'op-
pressione e della servitù. 

Un tale stato di cose, o colleghi onorevoli, riclama per 
parte di Europa l'attenzione dei Governi e dei popoli, per cui 
fa d'uopo non solo di uniformità di principa governativi fon-
dati sopra larghe popolari franchigie, ma raccomanda impe-
riosamente unione e perfetta concordia d'animi rivolte a libe-
rarci dallo straniero dominio, ed annegazione di qualunque 
idea tendente a sovvertire in Europa il sistema costituzionale 
monarchico. 

Meritano gratitudine Francia ed Inghilterra pel nobile e-
sempio che da 19 anni a questa parte diedero al mondo di 
un'alleanza di principii, dai quali, a mio senso, dipende la 
salvezza e la futura felicità dei popoli della più eletta parte 
del globo, per cui è da desiderarsi tra le suddette benemerite 
grandi potenze la continuazione di una perfetta armonia, af-
finchè possano riuscire a consolidare e contrapporre in modo 
proficuo e durevole la sacra alleanza delle libertà civile e re-
ligiosa, dell'uguaglianza dei diritti e delle liberali franchigie, 
alle mire ambiziose della moscovita possanza, al cui scopo è 
urgente concorrano sovrani e popoli di tutti gli Stati inciviliti , 

se ad essi sono care indipendenza, nazionalità e democratiche 
istituzioni. 

Che a questo precipuo interesse sieno diretti i conati della 
lega anglo-franca, celo dimostrano patentemente la protezione 
efficace accordata da quelle generose e preponderanti nazioni 
alle rivoluzioni del Belgio, del Portogallo, della Spagna, di 
Grecia, ed or dell'Italia e Germania, col prestarle il loro mo-
rale appoggio, onde facilitare ai rispettivi abitanti la realiz-
zazione dei loro voti, diretti a sostituire ai poteri assoluti i po-
polari, con ordinamenti analoghi a quelli coi quali le dette 
due grandi potenze dell'incivilimento sono rette, fondate sulla 
massima inconcussa, che lo spirito dei popoli nasce e si forma 
sotto l'influenza lenta e continuata delle leggi, talché unifor-
mità di legislazione, armonia di tendenze, unità di principii, 
conformità d'interessi. (Susurro) 

Ora questa importante rivoluzione delle menti, riclamata 
dal progresso della civilizzazione e dal supremo interesse euro-
peo, non può rendersi proficua che col sacrificio delle opinioni 
estreme, e l'adozione d'istituzioni in rapporto collo spirito e 
le idee della vera maggioranza. 

La preeminenza di Europa personificata nel principio anglo-
franco, la necessità di uniformi ordinamenti politici fra gli 
Stati che la compongono, i legami di fratellanza che convien 
stringere fra i diversi suoi popoli, l'italiana indipendenza, la 
sua nazionalità, sono affari di sì alta importanza, da eccitare 
le umane intelligenze a voler prendere norma nel trattarli dal 
carro della sapienza, il quale, sebben tirato da animali di natura 
diversa e d'indole opposta, pure, col moderare le rispettive 
contrarie tendenze, riescono all'opportuno e conveniente av-
viamento. 

Mosso pertanto da tale convinzione, mi si permetterà esten-
dere il mio ragionamento all'attuale politica dei Governi ri-
spetto alle popolazioni dell'Alta Italia, e della lotta che queste 
si apprestano a sostenere. (Mormorio prolungato) 

Inghilterra, Prussia e Russia sono per geografica posizione 
le tre principali nazioni alleate naturali della Sardegna; Austria, 
Baviera, Francia e Svizzera le naturali avversarie. (Susurro) 

R4MCO. Domanderei che l'oratore fosse chiamato alla que-
stione, perchè noi non intendiamo di fare un'escursione in-
torno al globo. 

eAKA.ssii«ii. Osservo al preopinante che sono perfettamente 
nella questione, quando parlo di politica, e perciò io domando 
che mi sia mantenuta la parola, perchè non m'intimorisco del 
romorio. 

il i presidente. L'oratore ha diritto di essere ascoltato. 
Forse se fosse un tantino più breve, la Camera lo ascolterebbe 
più volentieri. 

cjibee.IìJL. Si fa un mormorio tale che io, come relatore 
della Commissione, non potrei intendere la questione, e pre-
gherei il signor presidente di far cessare questo rumore. 

ii j presidente. Se l'oratore non è capace di attirarsi 
l'attenzione, non posso attirargliela io. 

eARASSiNi. Per conformità d'istituzioni, di civilizzazione, 
di simpatie, di costumanze, di armonia di opinioni fra i po-
poli che hanno avuto comuni capitano, glorie e disastri, Bel-
gio, Francia e Svizzera non possono non essere favorevoli al-
l'italiano riscatto. 

Spagna non sarebbe meno interessata all'unione della nostra 
penisola, se per i di lei rapporti di famiglia della casa di Napoli, 
e gli inveterali pregiudizi ereditati dalla corte del XIV Lu-
dovico, non si trovasse a riguardo d'Italia in una falsa posi-
zione. 

Nell'attuale stato delle cose Austria essendo nemica impla-
cabile dell'italiana indipendenza, appartiene al potere il col-
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t iva re con ogni im p egno le a l lea n ze d egli St a ti n ost ri a m ici, 

che h an no con n oi com u ni leggi fon d a m en t a li go ve r n a t ive, 

u n i fo r m i tà d ' in t e r es s i, e s ieno d isp osti a p r es t a r c i, o cco r r e n d o, 

soccor si m or a li e m a t e r ia l i. 

I l d iscor so d e lla Cor ona essen do s t a to da ine t r ova lo a l-

q u a n to a va ro di com u n ica zioni su lla con d izione dei n os t ri d i-

p lom a t ici r a p p o r ti co l le es t e re p o t en ze, mi p e r m e t t e rò a d d i-

m a n d a re ai s ign ori m in is t ri q u a li s ieno gli u ffici i da essi fa t ti 

p r esso i r isp e t t ivi Go ve r n i, lo s t a to d e l le n os t re r e la zioni d i-

p lom a t iche co l le m e d e s im e, e s in go la r m en te q u a le con t egno 

s a r eb b e ro d isp os te a p r e n d e re F r a n cia, I n gh i l t e r ra e P r u ss ia 

i n caso di r ip r esa d e l le os t i l i tà fr a le t r u p pe im p e r ia li e l ' e-

se r ci to i t a l ico. Loro ch ied e rò n on m eno se a b b ia no p en sa to a 

s t r in ge re co l l ' a r m ige ra Pan n on ia a llean za o ffen s iva e d i fen s iva, 

r ic la m a ta dal s u p r emo in t e r esse d 'a m bi i p op o li m a gia ri e d e l-

l 'Al t a I t a l ia, e se i n os t ri a gen ti d ip lom a t ici a l l ' es t e ro s ieno 

t a li che si possa con t a re su l le lo ro op in ioni fa vo r evo li a l le is t i-

t u zioni p op o la ri fr a n oi in a u gu r a t e, p o iché ho m ot ivo di c r e-

d e re t r ova r si fr a q u es te p e r sone s im p a t iche d ei Gove r ni asso-

lu t i , e d e l l ' a u s t r ia co d om in io ; s iccome a b b ia mo fa t a lm en te a n-

cora n e l l ' a m m in is t r a zione d e l le p r o v in c ie e n e im u n ic ip ii a u t o-

t o r i t à, le q u a li t r a scu r a no n on so lo le n u ove d iscip l ine go ve r-

n a t ive, ma le in ca gl ia no con ogni m ezzo. (M or m or io conti-

nuato) 

Qu a n to a lla Ru ss ia, q u es t 'a n t ica a l lea ta d e lla Sa r d e gn a, mi 

d u o le, e s in ce r a m en t e, che q u e l l ' a u t o cr a t e, d 'a l t r on de d is t in to 

p er e leva t ezza di sen t im en t i, gr a n d ezza d 'a n imo e vi r t ù d o-

m es t ich e, n on abb ia a n cora p r ova to q u e l l ' im p e r io so s e n t i-

m en to d el cu o re che t r ascina l ' in t e l le t to a p e r su a d e r si essere 

l ' a m o re d ei p op o li !a p iù a lta g lo r ia a lla q u a le un m on a r ca 

possa a sp i r a r e, s iccome la l ib e r tà con giu n ta a lla giu s t izia la 

p iù s icu ra gu a r en t ig ia dei t r on i. 

Si r icon ci l ii p e r t a n to q u el p o t en te Sovr a no co l l 'E u r o pa c ivi -

l izza t a, con fa re ge n e r o so a b b a n d ono a lla sven t u r a ta s ì, ma 

n on d oma n a zione p o la cca d e l l ' u su r p a ta n a zion a l i t à, e d ica 

a gli a lt ri p o t en t a ti g iu s t a m en te d iffid en ti d e lla r u ssa a m b i-

zione : Osser va te come si ven d ica N ico lao d ei Ro m a n ow a r i -

gu a r do d egl ' i l lu s t ri d iscen d en ti d ei Gia ge l lon i, q u e l li a n t ichi 

e fieri n em ici d el n ome m oscovi ta ! . . . .. Si è col co n ce d e re ad 

ess i, con m oto sp on t a n eo, q u e l l ' in d ip en d en za che da lu t t u ose 

vicen d e, di cui n on son com p l ic i, le ve n ne t o l t a . . . .. 

Sì, o co l leghi o n o r e vo l i. La m em or ia del gr a n de Sob ies k i, 

al q u a le d e ve Eu r opa n on solo c ivi l izza zion e, ma b en a n che la 

con se r va zione d e l le r e l ig iose sue cr e d e n ze, m er i ta a b u on d ir i t t o 

l a r icon oscen za d el cr is t ia n es im o. Agg iu n ge rò che se p er Ru s-

sia un tal a t to può d ir si ge n e r o s o, p er Au s t r ia è ob b l igo e s a-

cro d o ve r e, p o iché sen za il Sob ieski n on co n t e r e b be p iù fr a 

l e n a zion i. Un t a le t r ion fo va r r e b be al ce r to q u e l lo s e m p re e f-

fimero ed od ioso d e lla con q u is ta e d e l l ' a s s e r vim en to di u na 

n a zione che fa t a lm en te ha fo r n i to a lla m od er na s t or ia il lu gu-

b re q u a d ro d e l le fu n es te con s egu en ze d el s is t ema e le t t ivo in 

m a t e r ia di sovr a n i tà 

Ab b ia n lo p er in t eso i p a r t ig ia ni d e l le op in ioni e s t r e m e, e sj 

p e r su a da Ru ss ia e con essa i su oi p o l i t ici a d er en ti che le b en e-

d izioni di un p op o lo m a gn a n im o, s ven t u r a t o, a r m ige r o, fiero 

d e lla p r op r ia in d ip en d en za, co r a ggioso fino a lla t e m e r i t à, e b-

b ro di p a t r io a m o r e, p a zien te n e l le a vve r s i t à, a n e la n te u n ' i l-

lu s t re e sacra n a zion a l i t à, e r in co r a to da su b l ime s t o icism o, 

sono b en p r e fe r ib i li a l le i l lu s ioni di un in giu s to e m al fe r mo 

d om in io. (R u m o ri d'im pazienza) 

Così n ob i le e gen e r oso p r o ce d e re r isp e t to a l l ' in cl i t a P o lo-

n ia* che n on t a r d e r eb be di ve n ir im it a to da Ru ssia e da Au s t r ia, 

sa r eb be fo r ie ro di lu n ghi g io r ni di p a ce, p er cui Eu r opa p o-

t r eb be es t en d ere i su oi l ib e r a li o r d in a m en ti a lle p r ovin cie a n-

cor b a r b a r e, n on che m a n d a re p r on t a m en te ad e ffe t to la sua 

m iss ione c ivi l izza t r ice, che vien ch ia m a ta ad ese r c i t a re in 0 -

r ie n t e, col di cui m ezzo si r e n d e r e b be a ge vo le in d en n izza re 

la r ga m en te le a ccen n a te t re p o t en ze d e l le cess ioni vo lo n t a r ia-

m en te fa t te sen za a t t en t a re a l l ' in t e r esse né a lla m ass ima d e l le 

n a zion a l i t à, fon d a ti sui cos t u m i, l ' in d o le d ei p op o li e la ge o-

gr a fica p os izione d ei s in go li St a t i. (L u n go bisbiglio) 

ILI S » RES I» EN ITE . P r e gh e r ei l ' o r a t o r e, s t a n t e l ' im p a zie n za 

d e lla Ca m er a, a fa r si p iù b r e ve. 

g . & k i s s i k i . Ad Au s t r ia poi r a ccom a n da saviezza e g iu s t i-

zia, a r isch io d e lla p r op r ia es is t en za p o l i t ica, l ' in t ie ro sgom b ro 

d ' I t a l ia, la di cui in giu s ta occu p a zione fu ca gione d e l lo v«par-

g im en to di sa n gue in n ocen t e, d e l i t to di lesa u m a n i t à, che 

gr ida ven d e t ta al Cr e a t o r e, occu p a zione b en m a le giu s t i f ica la 

da p r e t eso d ir i t t o di con q u is ta che la r vò in ogni t em po cieca 

o cr u d e le a m b izion e. 

Agg iu n ge rò far s t u p ire q u el Ga b in e t to a l la ccia to fr a p a n n i-

ce lli di u na m esch ina p o l i t ica, che p a ss ione ed a n t ichi p r e-

giu d izi n on le p e r m e t t a no r ico n o s ce re a ver lu t to a gu a d a-

gn a re en t r a n do di b u ona fede n e l le l ib e r a li r i fo r m e e con 

s t r in ger si a lla lega a n g lo - f r a n ca, e t u t to a p e r d e re a d o t t a n do 

le vis te d e lla co r te di P ie t r o b o r go. 

Get t a n do ora lo sgu a r do a l le in t es t ine d isco r d ie, che p er 

sm a n ia in t em p es t iva di n u ove fo r me go ve r n a t ive la ce r a no l ' I -

t a lia cen t r a le, e la d is t o lgono d a l le im p or t a n ti cu re r ic la m a te 

d a lla com u ne d i fesa, n on posso che d ep lo r a re le fa t a li co n s e-

gu e n ze a lle qu a li ci t r a scin a no i fom en t a t o ri di q u e l le d issen-

s ion i, i fa u t o ri di gr e t te u t op ie, co l le q u a li si t en ta in m odo 

in d ir e t to s o vve r t i re ogni id ea di ve ra l ib e r t à, in ga n n a re q u el 

ca ro e p r ed i le t to p op o lo p er la di cai ca u sa p a lp i tò s e m p re 

q u es to cu o r e, ornai logoro d a lla fe r ve n te b r a ma d el suo b en 

esse r e, p oco cu r a n te d e l le a m a re e fu n es te i l lu s ioni che ad 

esso p r ep a r a no van ità di p r in cip ii e sete di sm od a ta a m b izion e. 

I n t a n te b isogn e, m e n t re p en de su lla sven t u r a ta p a t r ia n o-

s t ra la sp ada d el t ed esco o p p r e s s o r e, che fa I t a lia ? Qu al 

n u m ero di a r m a ti ha sp ed iti al su b a lp ino e s e r c i t o? Qu a li 

sussidi a lla n ob i le ed in vi t t a ci t tà d e l le la gu n e, on de l ' e r o ica 

sua p op o la zione possa con t in u a re a d i fen d er si d ai m od er ni 

Un n i? Va do a d i r ve l o! (Seg ni d'im pazienza) 

I  d iscen d en ti di Scevo la e d egli Or azi p a sseggia no g r a ve-

m e n te in q u el Ca m p id ogl io che gli Scip ioni n on a r d ivan ca l-

ca re che i l dì d el t r ion fo, e d opo a ve re scon fit ti i n em ici di 

Rom a. (Bisb ig l io) 

M i p r e s i d e n t e. Poco fa ho p r ega to l ' o r a t o re di a f f r e t-

t a re la con clu s ione d el suo d iscor so. 

g j u r a s s i i v i. Ho p r es to finito. 

F r a t t a n to che s u cced e? I l com u ne n em ico in va de le Le ga-

zioni e t r ip u d ia dei n ost ri fr a t e r ni d iss id i, p o ich é, m e n t re si 

s t an no d iscu t en do p r oge t ti di n u ovi o r d in a m e n t i, si op p u gna 

Sa gu n t o, sen za che s ian si r a d u n a te a r m i, r i t r ova ti d a n a ri ed 

o r ga n izza to un ese r ci to d es t in a to a t en er fr on te a Ra d e t zky 

ed im p ed i r g li d 'a n d a re a r i ce ve re gli o m a ggi d egli asso lu t is ti 

al p a la zzo P i t t i, e b en a n che fo r se d el sa cro co l le g io, in q u el 

Ca m p id ogl io ove m olto si p a r la e p oco si op era p er la ca u sa 

d e l la com u ne in d ip en d en za. 

Agl i even ti di Roma e di F i r en ze mi è b en d o lo r oso d o ver 

a gg iu n ge re l ' in e r zia e l ' es t in to p a t r io t t ismo di q u ei San n iti e 

Ca la b ri che già fu r ono i l t e r r o re d e l la r om a na r ep u b b l ica ; e 

ve r a m e n te con vien d i r e esse re s t a to un giu s to a p p r ezza t o re 

d e l l ' in flu en za d el cl im a su l l ' u m a na sp ecie i l ca n t o re d e lla Ge-

r u s a le m m e, a l lo r ché scr iveva che 

La ter ra m olle, lieta e d ilet tosa, 
Sim ili a sè gli abitator p roduce. 

Se la e ffem in a t ezza di q u ei d iscen d en ti d e l le gr e che co lon ie 
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non le permette rovesciare quell 'anti-italico Governo, e le 
divieta di unire al nostro il napolitano esercito, almeno man-
dino maccheroni da regalare ai bravi nostri soldati (Rumo-
rose risa e segni di disapprovazione), ai quali vanno debitori 
dall'essere dispensati di nutr ire quei cortesi Croati, pieni del 
desiderio di farle una visita per savorare il falerno e il la-
crima Cristi. (Continuano i rumori) 

Pongo termine al mio ragionare encomiando il patriottico 
sentimento di questa Camera, la quale, interprete dell 'opi-
nione della nazione, ornai stanca delle tergiversazioni ed am-
bagi della diplomazia, troncò il nodo gordiano con esprimere 
i l desiderio che sia bandita la guerra, rendendo la ben dovuta 
giustizia alla generosità ed alle benevole intenzioni delle 
amiche potenze, che diedero luminose prove della loro sim-
patia per la causa dell'italiano riscatto, esternando la mia 
adesione alla risposta della Commissione al discorso della Co-
rona, con che ne sia lasciata facoltà al potere rispetto all 'op-
portunità. 

Formo voti infine a che il Ministero tenti ogni mezzo di 
conciliazione, affinchè Roma e Firenze si dismettano dalle 
gare di partito, cotanto funeste all ' interesse italico, e r iuni-
scano i loro comuni sforzi ai nostri contro il nemico d'Italia. 

s e n o. Signori, ultimo fra i moltissimi che discorsero 
sull'indirizzo, ascendo anch'io questa ringhiera, e vi salgo 
per proferire con franca parola le mie intime convinzioni, e 
palesare tutto il sentimento che mi agita e mi commove, per-
chè a ciò mi costringe il dovere di rappresentante della na-
zione, la gravità dei fatti che ne sovrastano, il bisogno che ha 
l'Itali a della lealtà e della schiettezza dei suoi figli. 

Signori, parliamo chiaro una volta, ed intendiamoci final-
mente dal papato le prime nostre speranze da lui 
l 'ult imo nostro sconforto, le ultime nostre angoscie. Un papa 
innalzò il primo vessillo dell'italico riscatto ; un papa lo 
stracciò, lo calpestò, e fuggì. Ei che avrebbe potuto con una 
parola ristorar le sorti della nazione, infervorando l 'entu-
siasmo dei popoli e benedicendo i prodi di Goito e di Pa-
strengo, negò questa magica parola, e minacciò d'anatema il 
suo popolo, quando i sicari dell'Austria ed i carnefici del 
Borbone beveano entro il cranio de' trafitti cittadini. Fu arte 
implacabile del popolo codesta; soffocare nella penisola ogni 
dinastia, distrurre ogni potere che tanta forza concentrasse in 
sè da renderla una e potente. Federico II , strangolato nel suo 
letto, Manfredi tradito ed ucciso, Corradino spento sotto la 
scure di Carlo d'Angiò, Firenze tradita e venduta da Clemente 
dei Medici, tutti furono tratti a miserabile fato dai fulmini del 
Vaticano. Il papato ci fu sempre funesto, e fu questo sempre 
l'ostacolo alla nostra politica esistenza, al nostro risorgimento; 
oggi quest'ostacolo è tolto, e con esso un altro terribile osta-
colo fu distrutto, la dominazione di Leopoldo in Toscana. 
Amatore segreto delle prepotenze d'Austria, questo serpe ve-
lenoso si celava, e di nascosto mordeva, pungeva, attossicava; 
fu riconosciuto e fuggì. 

Leopoldo e Pio hanno abbandonato l'Italia. Essi caddero 
dalla confidenza degli Italiani, e perciò dai diritt i che teneano 
sui popoli di Toscana e di Romagna. Imperocché fu rotto il 
contratto sociale per essi, il quale cessa quando v'ha ingiu-
stizia, quando ai cittadini s'impone l'obbligo di sacrificare la 
coscienza, la virtù e l 'onore. Il reggimento d'un popolo non 
si sostiene per un'effimera ragione di lunghissimo tempo e 
d'immemoriale possesso, quasiché i popoli fossero poderi, o 
gregge, od armenti ; ma colla volontà del popolo da cui ogni 
podestà deriva, colla confidenza del popolo, col rispetto ai 
diritt i del popolo, che non aliena, ma confida il suo potere ai 
principi per renderlo prospero e felice. Contro la popolare 

volontà non v'ha uso, non v'ha prescrizione che valga. E se 
da questa filosofia umanitaria e sociale non furono per l'avanti 
governati i destini dei popoli, pensiamo che il vecchio edifizio 
d'una dottrina disumana e feroce oggi è distrutto, e sulle ma-
cerie e sulle rovine i popoli agitati e commossi v'hanno scritto 
a caratteri incancellabili : non più colla forza si tiene la benda 
agli occhi d'un gregge servo. 

Pio IX e Leopoldo han mancato; mail popolo sta; il popolo 
che si sacrifica generoso e leale, che ama, che sente, che 
soffre, e che non tradisce mai. E noi, a cui sono rivolt i gli 
sguardi d'Italia, da cui gl'Italiani aspettano la redenzione e la 
salute, nulla curando i reclami e le proteste di quei principi, 
dobbiamo afferrare ed apprezzare i sensi che fervono nel petto 
di quei popoli abbandonati e traditi, dobbiamo riconoscerne i 
diritt i ed unirci con loro se vogliamo raggiungere prontamente 
ed immancabilmente lo scopo supremo del riscatto e dell ' in-
dipendenza d'Italia, la quale è in cima ai pensieri di tutt i, è 
i l voto delle moltitudini, è la convinzione dei pensatori che 
prediligono l 'umanità e le popolari franchigie, è il grido del 
nostro valoroso esercito, è il nostro dramma politico, la fede 
politica d'ogni buon Italiano. 

Stendiamo la mano ai nostri amici di Toscana e di Romagna; 
stringiamo fortissimi legami cogli eredi di Ferruccio e di 
Bruto; facciamo nostre le collere tremende che fervono in 
quei petti furenti ; facciamo nostri i dolori, le sventure, le 
tradite speranze di quei generosi, per r igettare sulla fronte 
dello straniero l'onta e l'oltraggio onde ci ha deturpati. Coi 
nostri fratelli amore, profondo amore, unione concorde di 
pensieri e d'affetti, e corra a torrenti il sangue dei pronipoti 
d'Attil a ; a loro l'eccidio e la strage con una guerra feroce che 
li laceri, e getti loro la desolazione e lo spavento nel cuore; 
imperocché tra Dio e satana, tra il bene ed il male, tra la 
virt ù ed il delitto, tra la libertà ed il servaggio, no, non può 
essere accordo alcuno; e se pur vi fosse, quest'accordo noi lo 
dobbiamo spezzare. 

Al primo annunzio di un intervento in Toscana i nostri sol-
dati ed il nostro popolo diedero un fremito, da cui un alt is-
simo sentimento fu rivelato; perchè da Carlo Alberto al mas-
sacratore del 15 maggio è immensa la distanza, né son qui i 
Filangieri ed i Nunzianti, vil i stromenti di perfidie e d' infa-
mie; e gli eroi di Goito, di Peschiera e di Pastrengo non con-
taminano mai l 'onorato alloro di cittadino sangue. Apprez-
ziamo questo sentimento di stima e di affetto che sta scritto 
nel cuore del popolo verso coloro coi quali abbiamo comuni 
gli interessi, comuni le speranze, comune il desiderio di na-
zionalità, ed uniamoci con essi. Iddio e l'Itali a sia il nostro 
gr ido; e quando questo grido rialzato concordemente da f ra-
telli stretti in un patto fortissimo, irrepugnabile, avrà tornato 
la vita agli Italiani ed all'Italia la maestà del serto nazionale 
che lo straniero le stracciò dalla fronte, allora noi avremo il 
merito di aver eccitato, promosso, aiutato questo grido con -
tutti i modi che sono possibili ad uomo che opera con fede e 
con amore. E venga a noi anche l'ultimo fato, ci terremo 
contenti di aver offerto la vita in olocausto per la salute d ' I-
talia. (Bravo ! bravo !) 

Signori, la guerra al punto in cui siamo è moralmente ne-
cessaria. Bollono già passioni furent i, ardenti affetti nelle 
città e nelle provincie. Guai se non ci impadroniamo di questi 
potenti motori, e li rivolgiamo al fine che è nel desiderio di 
tutt i , nell 'opinione, nella volontà di ciascuno; esse traboc-
cheranno, esacerbate reagiranno forse contro noi stessi, e 
forse insanguineranno le città e le provincie; e sventure, 
sventure, sventure ricadranno sull'Italia. Intendiamo perciò 
i l tempo, interpretiamo il bisogno del popolo, rispettiamo la 
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popolare opinione, e raccogliamo tutte le ire italiche per av-
ventarle contro l'Austria, e schiacciare questo serpe gigante 
che ha lacerato il seno della nostra patria. I momenti sono 
fatali, e l'Itali a ed il popolo ci guarda: rispondiamo degna-
mente al dovere di figli,  al l 'amore ed al grido dei nostri f ra-
telli . Guai a noi se invece d'impossessarci del movimento ita-
liano, lo trascuriamo : la forza dei fatti che ne sovrastano ci 
avrà schiacciati. Immensa fede in Dio che protegge l'Italia, 
immensa fede nel popolo che freme, immensa fede nell 'eser-
cito che vuol rinnovare le stragi di Legnano, accordo pro-
fondo, deciso, indestruttibile tra gli Italiani, e noi avremo 
vinto. All'armi f reme il popolo subalpino, gridano all'armi la 
generosa Liguria e la forte Savoia, e grida all'armi la mia 
patria infelice. Ardenti nell 'amore ed implacabili nell'odio 
sono i figli  d'Icnusa ; e mortale e feroce è l'odio che serbano 
essi allo straniero, perchè solo dalla cacciata dello straniero 
sperano di sottrarsi allo squallore e alla miseria che li co-
stringe. E Lombardia, e il Veneto, e Toscana e Romagna r i -
petono all 'armi. Cogliamo il pensiero del popolo e afferriamo 
il momento prezioso : poniamoci alla testa della nazione col 
nostro re ; scriviamo sulle nostre bandiere: Unione, libertà, 
indipendenza, e noi avremo la vittoria in pugno. 

Temeremo noi il feroce di Napoli? Otterremo l'aiuto delle 
potenze amiche? Il Borbone, come belva ferita, desolato ed 
atterr i to dai fremiti di un popolo assassinato, sta nascosto nel 
suo insanguinato covile. Le potenze straniere di Francia e 
d'Inghilterra ci saranno amiche, e se non ci conforteranno, 
non interverranno almeno, e staremo noi col popolo e col 
nostro re, e pugneremo con fortissimo braccio, e troncato 
questo, se fia d'uopo, combatteremo coi pett i, e trafitti mor-
remo anziché servire lo straniero. 

Temeremo il moto repubblicano che s'instaura nell'Italia 
centrale? Questa parola fu gettata in questo recinto, e parec-
chi rifuggirono come dall'aspetto di un'idra fatale. Allevato 
in un paese ove l'educazione disseccava ogni vena del cuore 
e dismorzava lo slancio della mente, la democrazia formò 
l'entusiasmo de' miei giovani studi e la convinzione dell'adulta 
mia età. Ma qui, oggi, presso noi, la democrazia pura, la re-
pubblica è inutile, perchè maggiori franchigie noi non po-
tremmo avere di quelle di cui oggi godiamo con un libero 
Governo, con un libero Parlamento, con un popolo libero, 
con un libero re : poiché non v'ha migliore e più soddisfacente 
forma di Governo di quella in cui con maraviglioso accordo 
un libero popolo si accorda col suo re; ed in cui questo sa-
crifica se stesso e la vita dei suoi figli  per suggellare col san-
gue le franchigie popolari, i diritt i della nazione. Stendiamo 
la mano ai popoli quando abbisognano del nostro braccio, se 
vogliamoli compagni ad intuonare la canzone del trionfo. 
(Bravo ! bravo !) 

g e k a r ». Messieurs, en entrant dans cette enceinte, j 'y 
ai apporté toute l ' indépendance d'un enfant du peuple. Pauvre 
comme lui , simple comme lui , mais loyal comme lui , je n'ai 
rien à demander, je n'ai rien même à désirer des maîtres du 
pouvoir. 

Ainsi l 'appui que je prêterai au Ministère pour l'application 
sage et honnête des principes démocratiques qu'il professe et 
que j 'ai toujours professés moi-même, je le lui prêterai par 
pure conviction et sans regarder aux hommes, car je suis 
l 'homme des principes et non des partis. Je m'inquiète peu 
du nom du pilote qui tient le gouvernail du navire, je de-
mande s'il est habile, et cela me suffit. 

Monsieur l'ancien président du Conseil, dans le programme 
qu'il avait développé devant vous dans la séance du 10 cou-
rant, et dans sa réponse aux interpellations de l 'honorable 

monsieur Brofferio, n'avait laissé dans tous les esprits non 
prévenus aucun doute sur la loyauté des intentions du Minis-
tère sur l'application convenable qu'il entendait faire des 
principes démocratiques ; et il faut le dire, messieurs, ces 
deux communications avaient produit dans le pays une sa-
tisfaction, une confiance dans l 'avenir, qu'il est toujours ho-
norable pour un Gouvernement de provoquer ; car c'est de 
ces deux sentiments que dépend le repos public, et par suite 
la vie régulière d 'une nation. 

Le Ministère actuel ayant répondu aux interpellations qui 
lui ont été adréssées à ce sujet, que la question qui avait 
amené la retraite de l'honorable président n'était qu'une 
question de politique extérieure, et qu'il n'avait absolument 
rien changé à son programme, j e crois d'autant plus volon-
tiers à cette déclaration, que je le désire plus sincèrement. 

Si donc j 'adhère aux principes politiques du Ministère, sauf 
à en suivre l'application, j e dois déclarer que je diffère avec 
lui sur une question indépendante de ces principes: la ques-
tion de la guerre. 

Quand Milan, dans les cinq grandes journées, chassa ses 
oppresseurs et reconquit, pour un trop court moment, hélas! 
sa nationalité, l'émotion qui se produisit en Piémont ne fut 
pas seulement un témoignage de sympathie, mais ce fut l ' in -
telligence d'une communauté de vie, d' intérêts, et la guerre 
ne fut que l'expression de ce sentiment populaire. 

En effet, messieurs, les peuples du Piémont comprirent de 
suite que jamais il s ne jouiraient d'une liberté complète, et 
que toujours, au contraire, il s auraient à craindre pour elle, 
tant que le despotisme autrichien pèserait sur leurs frontières. 
Notre magnanime souverain se rendit le généreux interprète 
de cette intelligence instinctive du peuple, lorsqu'en t irant 
son épée, il dit qu'il ne la remettrait dans le fourreau qu 'a-
près l 'entière libération de la belle Italie. 

Le succès n'a pas répondu aux espérances de la nation. 
Notre valeureuse armée a dû se ret i rer devant le nombre, et 
Milan est retombé sous un despotisme plus affreux. 

Devez-vous l 'abandonner et laisser ainsi sur vos frontières 
une menace incessante pour votre jeune l iberté? Non, mes-
sieurs, l 'honneur vous fait un devoir de poursuivre l 'œuvre 
glorieuse de la régénération de l'Italie. 

Cette position est terrible et solennelle. L'armée l'envisage 
avec résolution, parce qu'elle sait que. si d'héroïques efforts 
ne lui donneront point la victoire, elle est décidée à un glo-
rieux trépas. (Bravo!) Mais le pays ne la considère qu'avec 
un sentiment de doute et de profonde inquiétude; le pays qui 
vous voit sans alliances (car, messieurs, vous ne compterez 
pas pour des alliés efficaces Rome et la Toscane, qui sont assez 
occupées par leurs dissensions intérieures), le pays qui compte 
peu sur d'énergiques efforts de la part de la Lombardie, dont 
une partie n'a point de sympathie pour nous (Disapprovazione); 
le pays qui n'ignore pas où en sont nos finances, et qui sait 
que les difficultés que nous éprouvons pour un emprunt, 
viennent précisément du peu de foi que les grandes puissances 
et surtout les capitalistes ont dans notre succès; le pays qui 
sait qu'après tout il faudra payer, et les emprunts et les 

frais de la victoire ou de la messieurs, je ne dis pas 
le mot, il est trop pénible à prononcer; le pays se demande 
avec anxiété, si cette guerre n'a d'autre but que de porter 
la l iberté aux Lombards-Vénitiens, et d'éloigner ainsi de 
nous cette épée de Damoclès du despotisme autr ichien, 
constamment suspendue sur nos tê tes; le pays en doute, 
messieurs, et s'aperçoit avec regret, que sous l 'apparence 
d'une guerre de principes, on cache le projet d'un agran-
dissement de terr i toire, et qu'on l'expose à une guerre d'ex-
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termination pour aller le faire absorber par celui que vous 
iriez conquérir. 

Qui ne le voit en effet, messieurs? Si vous parvenez à re-
fouler l 'allemand au-delà des montagnes du Tirol , le Piémont 
ne deviendra plus qu'une province du nouvel Etat, dont Milan 
forcément, bon gré ou malgré, deviendra la capitale au préju-
dice de cette magnifique vill e de Turin (Rumor i), plus ma-
gnifique encore par l'excellence de ses loyaux et généreux 
habitants, que par la beauté de ses monuments, et croyez-le 
bien, messieurs, tout cela ne se ferait pas sans de violentes 
secousses intérieures dans le jeune royaume de la Haute Italie. 

Ici donc, messieurs, se présentent ces deux questions: 
voulez-vous la guerre pour un agrandissement de territoire, 
ou la voulez-vous pour une question de principes? Si vous la 
voulez pour un agrandissement de territoire, vous poursuivez 
une chimère, car ce beau rêve de l 'unité gouvernementale de 
l'Itali e n'est qu'une magnifique utopie dans l'état des esprits 
et des intérêts de l'Itali e actuelle. 

Cette question, messieurs, est jugée par tous les hommes 
d'État et par tous le publicistes de l 'Europe. 

i i i i » r e s i » e ! v t e. Je ferai observer à l 'orateur que puis-
qu'il y a une loi qui réunit la Lombardie au Piémont, on ne 
peut pas mettre en doute celte réunion. 

g i r a r d . Si vous voulez la guerre pour une question de 
principes, pour le seul avantage de porter la liberté aux Lom-
bards-Vénitiens, alors, messieurŝ vous avez pour défendre 
cette noble et grande idée la médiation de deux puissantes 
nations qui s'y entendent en fait d'honneur et de liberté. La 
France et l 'Angleterre, en vous offrant généreusement leur 
médiation, ne l'ont pas fait sans être bien décidées à amener 
un résultat honorable, car elles sont trop soigneuses de leur 
propre dignité pour ne pas jeter leurs glorieuses épées du 
côté où il y aurait le droit et la faiblesse relative. 

De cette manière, messieurs, vous seriez arrivés à etre les 
l ibérateurs de la belle Italie, sans qu'il en ait coûté tant de 
larmes et tant de douloureux sacrifices à notre chère patrie. 

Ce n'est pas, messieurs, que je désapprouve les préparatifs 
militaires que le Gouvernement a dû fa i re; je trouve au con-
traire qu'il a agit sagement. Une attitude fière et décidée 
était seule digne du pays. Le moment opportun de recom-
mencer la guerre, les moyens de la soutenir, les alliances 
que vous aurez contractées pour obtenir un résultat heureux, 
ce sont là, messieurs, des soins auxquels vous avez dû pour-
voir ; l 'avenir seul dira si vous avez bien calculé vos moyens 
avec la grandeur du but que vous voulez atteindre. Quant à 
moi, je crois que la postérité ne vous pardonnerait cette 
guerre, qu'autant que la France ou l 'Angleterre vous aide-
raient, ou à moins que, ce qui est impossible, elle vous im-
posassent des conditions humiliantes pour la nation, inefficaces 
pour l'Italie. Alors mieux vaudrait une mort glorieuse, que 
la honte du déshonneur. 

J'ai à présent, messieurs, à vous parler de la Savoie. Cette 
question est brûlante et par conséquent très délicate à traiter. 
Je vous en entretiendrai avec cette franchise que l'on a tou-
jours reconnue à ma nation. M. Chenal vient de vous en 
donner la preuve; il vous a dit tout ce qu'il avait sur le cœur. 
Heureusement pour la Savoie, ce ne sont que despréventions 
de sa part. Ne craignez pas qu'aucune de mes paroles ne soit 
hostile au Piémont, et tende à désunir deux peuples qui ont 
depuis longtemps de trop puissants liens d'affection pour qu'ils 
puissent se haïr jamais. 

Veuillez, messieurs, me prêter une indulgente attention. 
Je serai bref. 

Lorsque noire magnanime souverain partait pour la sainte 

guerre de l ' indépendance italienne, la Savoie, généreusement 
émue de la noblesse du but, entraînée par un sentiment de 
sympathie qui la portait à suivre les destinées du Piémont 
qu'une union de plusieurs siècles lui semblait devoir rendre 
communes, la Savoie se dissimula à el le-même que son bon-
heur et son intérêt ne lui commandaient pas cette guerre. 

La liberté, dans ses premiers jours, avait réveillé chez elle 
ce sentiment de nationalité qui est toujours vivace dans le 
cœur de tous le Savoisiens ; mais la Savoie se fit de son amitié 
pour sa sœur d'outre-monts un voile dont elle couvrit sa na-
tionalité, que les siècles d'une vie commune n'ont cependant 
pu identifier avec celle du Piémont. 

Ses généreux enfant ont compris tout ce qu'il y avait de 
grandeur et de noblesse dans cet oubli de la mère-patr ie, de 
ses intérêts matériels, pour ne songer qu'à la gloire de con-
courir à la délivrance de la belle Italie, et leur sang glorieu-
sement versé dans les plaines de la Lombardie a été la ratifi -
cation de ce dévouement sublime que l'histoire enregistrera 
à la gloire de notre chère Savoie. 

La Savoie a tout sacrifié pour cette noble cause, qui est celle 
de toutes les nationalités, celle de la liberté des peuples; mais 
aujourd'hui, en lui conservant toutes les sympathies, elle se 
voit forcée d'avouer qu'elle est arrivée à cette extrémité dont 
vous parlez dans l 'adresse en réponse au discours de la Cou-
ronne, et qu'elle ne peut pas continuer des sacrifices au-dessus 
de ses forces. 

Eh! messieurs, qui osera lui en faire un reproche? Ce ne 
sera pas la nation, dont les acclamations ont été une juste ap-
préciation de ses sacrifices et de la valeur déployée par ses 
enfants Sera-ce l'histoire? Non, messieurs, elle 
dira ce que la Savoie a fait, et n'aura que de magnifiques 
pages pour célébrer sa générosité et son dévouement. 

Et d'ail leurs, messieurs, pourquoi la Savoie s'imposera-1-
elle de sacrifices dont elle peut demander d'être exemptée, 
sans manquer à l 'honneur, sans manquer au devoir, ni même 
à l'amitié que le temps a cimenté entre elle et le Piémont ? 
C'est que, messieurs, Ja position géographique de la Savoie, ses 
mœurs et ses intérêts (vous ne pouvez le nier, ou bien vous 
nieriez la lumière) font de la Savoie un peuple à part du vôtre, 
et convenons-en, messieurs, avec sincérité et bonne foi , la 
Savoie est-elle plus italienne que la Lombardie n'est aut r i-
chienne? Unis pendant plusieurs siècles, il y a certainement 
entre nous, comme individus, de puissants motifs de confiance, 

de sympathie d' intérêts; mais fusion de nationalité il n'y 
en a jamais eu (Bisbiglio), parce qu'il ne peut y en avoir: la 
nature s'y oppose. 

La Savoie a pu, dans des temps de calme, où aucun intérêt 
puissant ne venait démontrer la différence de nationalité, la 
Savoie a pu alors la laisser s'effacer cette différence; mais 
aujourd'hui, ne vous y trompez pas, le mouvement qui se fait 
chez elle est un retour à son antique nationalité, et ce n'est 
pas lorsque des peuples entiers font d'héroïques efforts pour 
recouvrer la leur, ce n'est pas lorsque vous allez vous-mêmes 
arracher des serres de l'aigle autrichienne celle de la Lom-
bardie et de l 'héroïque Venise, ce n'est pas vous, messieurs, 
qui seriez bien vus aux yeux de l 'Europe de contester à la 
Savoie, si elle le discutait, le droit imprescriptible de recon-
stituer la sienne. 

La Savoie ne veut pas en venir là si vous faites de manière 
que nous restions unis par des liens d'honneur et de loyauté, 
par la réciprocité d' intérêts équitablement balancés, par une 
satisfaction honorablement donnée à notre amour propre na-
tional; alors, messieurs, cette union de tant de siècles se per-
pétuera et se cimentera encore davantage par la connaissance 
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plus intime que nous aurons les uns des autres par suite de 
nos rapports constitutionnels. La liberté aura servi à nous faire 
réciproquement apprécier, et ne nous en deviendra que plus 
chère. La fraternité des peuples rend la liberté plus puissante 
et immortelle. 

Molte voci. La chiusura! 
ILI PRESIDENTE. Essendo stata domandata la chiusura, 

ne interrogherò la Camera. 
MAURI. Domando la parola. 
ILI PRESIDENTE. Aspetti 
c.4BF,i,(i.i. I membri della Commissione devono ed hanno 

diritto di parlare. 
ILI PRESIDENTE. L'uso della Camera è che si deve sem-

pre concedere la parola per ultimo al relatore della Commis-
sione per riassumere la discussione. Questo è l'uso; se poi la 
Camera decide altrimenti, io darò la parola al signorJMauri. 

Molte voci. Sì ! sì ! 
MAURI. Nell'importante discussione che ci occupa, ad al-

cuni onorevoli membri di questa Camera sfuggirono asserti 
che la vostra Commissione, o signori, non può lasciare senza 
appunti e senza risposta, massime che toccano una materia 
assai grave, calorosamente discussa nel cospetto dell'opinione 
europea, e di che facilmente può lo spirito di setta impadro-
nirsi per trarne fomento di deplorabili dissidi. 

Fu detto che il principato de' papi s'attiene fortemente alle 
credenze cattoliche, e ci si insinuò che il sentimento religioso 
di una nobile contrada potrebbe essere ferito nel vivo dalla 
cessazione di quel principato. Fu detto che all'esercizio del-
l'autorità pontificale è necessario il puntello del principato 
temporale. Fu detto da ultimo che l'Europa, la quale vuole 
l'indipendenza del pontificato, non potrà mai consentire alla 
cessazione del principato papale, da cui quella indipendenza 
verrebbe o scemata o annullata. 

Noi avremmo desiderato che la questione non si recasse su 
questo terreno, e che si restringesse alla dichiarazione di quel 
principio di diritto che tutti i popoli hanno di disporre di sè, 
principio che le norme dell'odierno diritto pubblico mettono 
fuori d'ogni disputa : ma poiché altri ve l'ha recata, non ci 
ratterremo dal seguirvela, e non già solo perchè c'incresca 
lasciare anche l'apparenza di un vantaggio ai nostri avver-
sari, ma perchè crediamo che ci son cose da dire su questo 
argomento, che di questi giorni non potrebbero essere ta-
ciute senza pericolo e senza fiacchezza in un Parlamento 
italiano. 

Non è qui il luogo di ricordare cóme il miscuglio delle ra-
gioni religiose e civili sia stato in ogni tempo trista semenza 
di guai, e come in ispecie siano trascorse a questo abuso le fa-
zioni ostili alla libertà, delle quali è arte vecchia mostrare pe-
ricolanti in uno il trono e l'altare. Ben si vorrebbe rammen-
tare a coloro che dalle mutazioni politiche di questo tempo 
argomentano una prossima rovina delle istituzioni cattoliche, 
quanto essi facciano offesa alle dottrine stesse in che la fede 
cattolica ha suo indefettibile fondamento. (Bravo!) Non in-
tende la chiesa a temporale dominio, bensì all'impero sugli 
intelletti e sulle coscienze, il quale per politici argomenti nè 
si ottiene, nè si conserva : non ha la chiesa bisogno di presidii 
materiali per mantenere ed allargare la sua spirituale signo-
ria, vegliata e vivificata che è del continuo dallo spirito di 
Dio, che mai non le può venir meno. (Bene ! bene!) La chiesa, 
diceva il grande Agostino, di principati e di civili contese non 
si cura; rivolta alla città eterna, pellegrina su questa terra, 
altro non domanda che la libertà del passaggio. (Applausi) 
Ciò posto, come si può affermare che il principato dei papi 
fortemente s'attenga alle credenze cattoliche? Se alcuno lo 
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sostenesse, dovrebbe ad un tratto sostenere che alla chiesa 
cattolica mancò per più secoli uno de'suoi presidii: dovrebbe 
asserire che men forte e meno intiero che a' tempi di Gre-
gorio VII o di Giulio II era il pontificato cattolico dei giorni 
del Magno Leone e del Magno Gregorio, i quali, pur senza 
prestigio di principesca autorità, riuscivano l'uno a stornare 
dall'Italia la furia degli Unni, l'altro a rendervi meno iniqua 
e crudele lasignoria dei Longobardi. Vuoisi dire francamente: 
chi presume essere necessario il puntello del principato all'e-
sercizio dell'autorità pontificale, disdice il sacrosanto carat-
tere di questa stessa autorità, lo ammiserisce, e per poco non 
lo annulla, gettandolo alla balìa dei mutevoli casi. (Fin ap-
plausi) 

Al che è da soggiungere che non dall'aureola del principato 
è resa a noi cattolici venerabile e sacra la pontificia autorità, 
ma dalla santità e dignità de'suoi doveri ed ufficii. In verità 
insistere su questo capo sarebbe far onta alle dottrine catto-
liche, sarebbe un ragguagliare le ragioni della verità eterna 
alle misere disputazioni degli uomini. (Bravo ! Bene!) Doman-
datene ai saputi ed ai semplici ; domandate che cosa venerino 
nel papa a que' robusti e schietti montanari della Savoia così 
ingenui nella religiosa lor fede come nella lor devozione alla 
patria e al re, de' cui timorati scrupoli ci voleva ieri sbigot-
tire un nostro onorevole collega. Non vi parleranno già essi 
del principe attorniato da soldati suoi o mercenarii, che può 
far leggi, levar truppe, bandir guerre, intimar pene di car-
cere, d'esiglio, di patibolo Oh ! essi di fermo nel candore 
de' religiosi loro istinti s'impaurirebbero all'udire che tutto 
questo può fare il papa... Bensì riparleranno del sacerdote su-
premo, che prega, che benedice, che dispensa i tesori del per-
dono di Dio, che in in nome di Dio proscioglie ed assolve. 
(Vivissimi applausi) Domandatene agli uomini più pii e più 
solleciti dei veraci interessi del cattolicismo ; ed essi, non che 
presumere necessario il principato al legittimo esercizio del-
l'autorità pontificia, vi diranno ch'esso le fu vincolo in assai 
gravissime circostanze, vi rammenteranno i molti incontri in 
cui dovette il sacerdote patteggiare con se stesso per ricor-
darsi di essere anche principe (Bene ! bene !) : vi rammente-
ranno quante volte o tacque o suonò timida la parola del pon-
tefice in ossequio alle meschine esigenze del principato, e 
conchiuderanno coll'esprimervi il voto che fin da' suoi tempi 
mandava dal cuor profondo Bernardo di Chiaravalle : Chi mi 
darà ch'io vegga la chiesa di Dio qual era nei giorni antichi ! 
(Bravo ! bravo !) 

E poiché m'è incontrato di riferirvi, o signori, queste pa-
role di un grande e santo uomo, che visse in un'epoca in cui, 
se non la signoria effettiva, certo la prevalenza politica del 
papato aveva toccato la sua suprema cima, permettetemi di 
farvi osservare in passando due cose. La prima è che tutti i 
più validi sostenitori dell'unità cattolica non si mostrarono 
punto zelatori del principato temporale de' papi ; l'altra è che 
le più acerbe percosse alla cattolica unità furono contempo-
ranee ai dissidi provocati dal principato de' papi. Basti in-
torno ciò l'accennare chela setta dei Cattari o Paterini, allar-
gatasi poi nei varii rami degli Albigesi, sorse ne' tempi delle 
gare de' pontefici cogli imperatori di casa Sveva, e che il gran 
moto della riforma proruppe nei giorni degli ambiziosi papi 
di casa Medici. (Applausi) 

Nè in questo proposito è da tacere che, quando si ricordano 
i beneficii resi dal papato alla civiltà, mal si argomenta se, 
come ieri fece un onorevole deputato, si riferiscono al prin-
cipato papale. Non si nega (e qual cattolico e qual italiano 
negar lo vorrebbe?) che il papato abbia prosperato le sorti ci-
vili di molta parte del mondo ; ma codesto beneficio recò il 
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p a p a to n on già p er o p e ra d ' a r go m e n ti che gli ven isse ro d a l la 

t e m p o r a le sua s ign o r ia, b en sì la m e r cè d e l la sua a u t o r i tà r e l i -

g io s a, la m e r cè di q u el d om in io su gli in t e l le t ti e su l le coscien ze 

che gli dà la san t i tà d e l le d o t t r ine e d ei p r ece t t i, di cui ha d i -

r i t t o e d o ve re di es s e re p e r p e t uo p r o p u gn a t o r e. Chi m ai p o-

t r e b be r e ca r lo in d u b b io? (Benissim o*.) Ciò t o r n e r e b be al m e-

d es imo che far d ip e n d e re d al p r in c ip a to p on t i fic io l ' a zione 

sa n ta e b en e fica d e l ca l t o l i c i s m o. 

Dal che si p o t r e b be ezia n d io r a cco g l ie re che q u a n te vo l t e i 

p a pi in I t a l ia ed a l t r o ve s o s t e n n e ro la ca u sa d el d i r i t t o e d e l la 

l i b e r t à, a l t ro n on fe ce ro se n on m a n t e n e r si fed e li a l lo sp i r i to 

s t esso d el cr is t ia n es im o, ch e, p r o c la m a n do l ' e gu a gl ia n za d egli 

u o m ini in n a n zi a D io , p r o m u lgò la n u ova ca r ta d ei d i r i t t i i m -

p r es cr i t t ib i li d egli in d ivid ui e d ei p o p o l i; m e n t re p er co n t r a-

r i o si p uò a f fe r m a re che q u a n te vo l t e i p a pi t r a s co r s e ro a 

fiacchi co m p o n im e n ti o ad a p e r te cos p i r a zioni col d isp o t ismo 

i n d a n no d el d i r i t t o e d e l la l ib e r t à, d iscon fessa r ono la m is-

s ione d el p on t i f ica t o, e vi fu r o no t r a scin a ti d a l le g r e t te r a-

gioni d el lo ro p r in c ip a to t e m p o r a le. Non è m e s t ie ri r i t e s s e re 

q ui la s t o r ia d ei lu n ghi gu ai on de fu t r ib o la ta l ' I t a l i a a ca gione 

d el p r in c ip a to d e' p api ; ma p o iché ci si d ice che l 'E u r opa n on 

p o t rà m ai con sen t i re a l la cessa zione d el p r in c ip a to p a p a le, 

b isogna p u re che da n oi si p r o fessi a l t a m e n te che q u es to p r in-

c ip a to r i p u d ia m o, co me i l p op o lo r o m a no l ' ha r ip u d ia t o, se 

ha da e s s e re os t a co lo ed im p e d im e n t o, co me fu da t a n ti se-

co l i , a lla in d ip en d en za i t a l ia n a, (applausi) 

Non si t r a m esco li q u el che vu ol esser d i v i s o: n on si faccia 

con fu s ione d e l l ' e s e r c iz io d e l l ' a u t o r i tà p on t i f ica le col t e m p o r a le 

d o m in io. Qu a le gu a r e n t ig ia di in d ip en d en za p uò d a re al p o n-

t e fice d ei ca t t o l ici un p r in c ip a to p er se m ed es imo fiacco e r a v-

v i lu p p a to n e l le r e ti d e l le co n ve n ie n ze d ip lom a t iche e d ei veto? 

(Ilarità  e segni di approvazione) Qu a le b isogno ne p uò a ve re 

u n ' a u t o r i tà che p a r la in n o me di D io? E co me ne p o t r e b be 

a ver b isogno in q u es ti t e m p i, in cui il gr an p r in c ip io d e l la l i -

b e r tà r e l ig ios a, se p er un ca n to ha t o lt i di m ezzo e p er s e m-

p re t u t ti ì t r a s co r r im e n ti d e l la fo r za a d op er a ta in n o me d e l la 

r e l i g i o n e, ha d a l l ' a l t ro ca n to r esi gli o r a co li e i co m a n d a m e n ti 

su oi p iù a u t o r e vo li n e l l ' in vio la b i le s a n t u a r io d e l le co s c ie n ze? 

Chi m ai o s e r e b be d i r e che i l p on t e fice d ei ca t t o l ici n on p o-

t r e b b e, ad e s e m p io, s ca gl ia re l ' a n a t e ma con t ro l ' a u t o cr a te 

co n cu lca t o re d e l le fr a n ch ig ie d e l la ch iesa in P o lo n ia, p er n on 

e s s e re p iù i l p r in c ipe d e l lo s t a to ecc les ia s t ico? No; l 'E u r opa 

n on ha p u n to a t e m e re p er l ' i n d ip e n d e n za d el p a p a t o: essa 

è a s s icu r a la d a l le in s t i t u zioni ca t t o l ich e, d a l la fe de di cen to 

m i l ion i di c r e d e n t i, d a l le p r o m e s se di Dio e t e r n o, (riv i  segni 

di approvazione) 

Ma se, m e t t e n do in n a n zi q u es to g r an n o me d e l l ' E u r o p a, ci 

si v ie ne a d i r e che i l p r in c ip a to d e' p api n on p uò ces s a r e, e se 

d ' a l t r o n de n oi r icon oscia mo che la p e r s is t en za di q u es to p r in-

cip a to è os t i le a l la n os t ra in d ip e n d e n za, r e p u gn a n te al vo to 

d e ' p o p o li che lo d o vr e b b e ro s u b i r e, la n os t ra r isp os ta n o n' 

p uò es s e re d u b b ia. Ca t t o l ic i, ci ve r go gn e r e m mo di s u b o r d in a re 

l e n os t ri p e r su a s ioni r e l ig iose a u na q u es t ione p o l i t i ca; I t a-

l ia n i , n on p o t r e m mo es i t a re ad e s p r im e re a n che so t to q u es to 

a sp e t to q u el vo t o, in che a b b ia mo con ch iu so la le gge s u p r e ma 

d e l la n os t ra es is t en za. (Br a vo ! bravoì) Sia p er s e m p re a b o l i to 

i l p r in c ip a to d ei p a pi p e r ch è l ' I t a l ia a b b ia la sua in d ip en d en za. 

Ta le è i l vo to d e l la Com m is s ion e, e n oi n on d u b i t ia mo che 

t a le sa rà i l vo to d e l la Ca m e ra e d el p a es e. (Applausi vivissim i 

dalla Cam era e dalle gallerie) 

I T P R E S I D È N T E . I l d e p u t a to Mon t ezem o lo ha la p a r o la. 

Ma p r ima fa rò o s s e r va re a l la Ca m e ra ch e, essen do s t a ta a p-

p o ggia ta la ch iu su ra d e l la d iscu ss ione ge n e r a le, io la d o vr ei 

m e t t e re ai vo t i , sa lvo che q u a lcu no n on vogl ia p a r la re con t ro 

la ch iu s u r a. Del r es to a vrà s e m p re la p a r o la i l r e la t o re p er 

r ia s s u m e re la d iscu ss ion e. 

c h x ò . I o mi c r e do in d o ve re di co m b a t t e re la ch iu s u ra 

d e l la d iscu ss ion e, im p e r o cch é, s e b b e ne a b b ia mo u d i to d ive r si 

d isco r s i, q u es ti t u t t a via p er la lo r o n a t u ra e r a no p iu t t os to e-

s t r a n ei a l l ' in d i r izzo, e s icco me vi sono a n co ra d ive r si o r a t o r i, 

i q u a li p a r le r e b b e ro d i r e t t a m e n te d e l l ' i n d i r i zzo, i o p r e gh e r ei 

l a Ca m era di n on vo ler a d o t t a re la ch iu s u r a. 

Varie voci. La ch iu s u ra ! 

c ì g n i r d i . Qu es te d iscu ss ioni ve r r a n no in t em po q u a n do 

si p a sserà a d is cu t e re p a r t i co la r m e n te g li a r t ico li d e l l ' in d i-

r izzo. 

i l i p r e s i d e n t e. Essen do s t a ta d om a n d a ta la ch iu s u r a, 

i o n on p osso fa re a m eno che m e t t e r la ai vo t i . 

(Dopo p r o va e co n t r o p r o va, la Ca m e ra a d o t ta la ch iu s u ra 

d e l la d iscu ss ione ge n e r a le .) 

La p a r o la è al r e la t o re d e l la Com m is s ione p er r i a s s u m e re 

l e r a g io ni d e l la r e d a zio n e. 

CABEiiiiA., relatore. (Alla ringhiera; m ovim ento di atten-

zione) S ign o r i, i o ve n go a r i a s s u m e r e, q u a n to b r e ve m e n te 

p o t r ò, le osse r va zioni che con t ro i l p r o ge t to d e l la Co m m is-

s ione ve n n e ro d ai d ive r si o r a t o ri p r o p o s t e. 

P r imo a p a r la re fu i l s ign or Sio t t o - P in t o r, i l q u a le vo l l e o-

n o r a re la Com m iss ione di lodi fa t te con m odi e le ga n ti e c o r-

t es i, lodi che n oi a cce t t e r e mo q u a n do la Ca m e ra a d o t t e rà i l 

p r o ge t to che le a b b ia mo p r o p o s to : q u a n to a l le sue o s s e r va-

zion i, p a r e n d o ci che esse p iu t t os to r ie n t r a s s e ro n e lla d iscu s-

s ione p a r t ico la re d ei s in go li a r t ico l i, ci r i s e r b ia mo a l lo ra a 

d a re le n os t re r isp os t e. Gli a l t r i o r a t o ri che h a n no p r esa la 

p a r o la in q u es ta d iscu ss ione h a n no r ivo l t o i l lo r o esa me s o-

p ra d ue p u n t i, c ioè su l le r e la zioni che n oi d o b b ia mo a ve re 

co l l ' I t a l i a ce n t r a le, e su lla gu e r r a. 

Le p r in cip a li ob b iezioni ci fu r o no p r op os te da q u e l li f r a i 

d ep u t a ti d e l la Sa vo ia che s ied ono a lla d e s t ra d e l l ' As s e m b le a, 

i q u a li t r op po sp esso d im e n t ica r o no l ' a r t ico lo h i d e l lo St a t u t o, 

e in ve ce di p a r la re a n o me d e l la n a zione e d egli in t e r essi ge-

n e r a li d e l lo St a t o, p a r la r ono in n o me d e l la Sa vo ia e d e g l ' i n-

t e r essi loca li di q u e l la p r o vin c ia. (Sensazione, — Bravoì) 

Si vo leva da un di lo r o che n e l l ' in d i r izzo la Com m is s ione 

fa cesse p a r o la d e lla Sa vo ia, q u a s iché la Sa vo ia fosse u no St a to 

d ive r so d al n os t r o, e le si d om a n d a va che l e fosse co n ce d u ta 

un ' a m m in is t r a z io ne d is t in ta ; e a q u es ta co n d iz io n e, d iceva s i, 

a vr e mo in essa un'alleata. Agg iu n se i l m e d e s imo d ep u t a to 

che i l vo to d e l la n os t ra n a zion a l i tà n on sa rà m ai p er r e a l i z-

za r si ! Si è con un p r o fo n do d o lo re che n oi a b b ia mo in t ese 

q u e s te p a r o le in un P a r la m e n to i t a l ia n o. 

Ma no : n on è q u e s to i l vo to d el p op o lo s a vo ia r d o. Ed io m i 

a ssocio a l l ' im p e to ge n e r o so col q u a le i l d ep u t a to Ch en al p r o-

t es tò ie ri con t ro q u es ta in s in u a zion e. Tr o p pi seco li di in t im a 

u n io ne r iu n iscono la Sa vo ia al P ie m o n te ; e i su oi figli  sui 

p ia ni d e l la Lo m b a r d ia fe ce ro so len ne t e s t im o n ia n za, che b en 

d ive r so e ra i l vo to d e l la p op o la zione di Sa vo ia, di q u e l la S a-

vo ia che ci d iede la s t i r pe so t to la q u a le n oi s ia mo l ie t i di e s-

s e re go ve r n a l i. 

Ora r is p o n d e rò a l le d ive r se ob b iezioni che fu r o no p r o p o s te 

con t ro i l p r o ge t to di r isp os ta al d isco r so d e l la Co r o n a. 

Os s e r ve rò in p r imo lu ogo che da a lcu ni o r a t o r i, e s p e c ia l-

m e n te d a gli o n o r e vo li d ep u t a ti De s p ine e TVIath ieu, f u m a le 

in t eso i l p r o ge t to d e l la Co m m is s io n e, la d d o ve p a r la d ei r a p-

p o r ti che n oi d ob b ia mo a ve re co i r i t a l ia ce n t r a le. Essi p e n s a-

r o no che n oi vo less imo im p o r re al Go ve r no l ' ob b l igo di r i co-

n o s ce re la r ep u b b l ica di Ro ma e di To s ca n a. 

L a Com m iss ione n on p en sò ce r to di fa re t a le in g iu n zio n e. 

H r ico n o s ce re o no i l n u o vo Go ve r no d ' u no St a lo e n t ra n e l le 
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attribuzioni del potere esecutivo, e non è certamente nella 

competenza del Parlamento, il quale senza usurpare le attri-

buzioni della Corona non potrebbe formar un voto per la 

pronta ricognizione. Il Ministero è risponsabile de' suoi atti, 

e come tale deve averne l'iniziativa. La Commissione non fece 

altro che stabilire i principii che ella desidera che siano se-

guiti dal Governo ne' suoi rapporti coll'Italia centrale ; e 

questi principii sono due: uno di diritto universale, e l'altro 

di diritto speciale italiano. Il primo è il diritto che hanno i 

popoli di costituirsi, diritto che nessuno ormai più mette in 

dubbio e che fu riconosciuto colla Costituente del regno del-

l'Alta Italia ; l'altro è l'unione dei popoli italiani per la 

guerra d'indipendenza e per la fondazione della nostra na-

zionalità. 

Questi sono i principii dai quali dipende il diritto politico 

italiano. Nessuna nazione può farsi giudice di ciò che i popoli 

operano entro i termini de' loro confini ; ciascun popolo ha il 

diritto di darsi quelle costituzioni che sono più appropriate 

alla sua speciale natura. 

Noi non possiamo dire che i Governi di Roma e di Toscana 

siano piuttosto opera di una minorità che l'espressione sin-

cera del voto del popolo intero; noi non siamo giudici in que-

sta materia : il giudizio spetta solo a quel popolo che si è dato 

un nuovo Governo ; noi dobbiamo rispettare i loro interni or-

dinamenti. 

Questo principio dev'essere poi coordinato colPaltro che i 

popoli italiani formanti una sola famiglia debbono concorrere 

al lavoro della comune nazionalità. Quindi ne abbiamo de-

dotto due conseguenze: la prima, essere nostro diritto come 

nostro dovere di opporsi ad ogni intervento nell'Italia cen-

trale ; l'altra, dover noi operare in modo che i popoli dell'Ita-

lia centrale concorrano con noi alla guerra dell'indipendenza 

ed alla fondazione della nazionalità italiana : ecco il vero senso 

nel quale è stato concepito l'indirizzo che ebbe l'unanime voto 

della Commissione. 

Si è per altro opposto che queste relazioni da noi consi-

gliate coll'Italia centrale non potranno produrre nulla di buono 

e di durevole. Il papa ed il granduca, diceva un deputato, 

hanno fatte concessioni, hanno data la libertà ai loro popoli, 

| e quando crederono aver contentati i loro voti, dovettero fi-

nire colla fuga. L'Italia centrale non si può arrestare in questo 

turbine di rivoluzioni, e se noi la seguitiamo, finiremmo col-

ì'esservi avvolti. Ci sia permesso di levare altamente la voce 

contro questa insinuazione; ed io mi compiaccio come Geno-

vese di avere la parola per protestare più specialmente a nome 

di Genova, a nome de' miei elettori. Finché Genova non avea 

altro legame col Piemonte fuorché i vincoli imposti dai trat-

tati del 1815 non poteva essere sorella sincera; ma, dopoché 

a questi vincoli vennero sostituiti i nodi fraterni delia libertà, 

Genova ama, ed ama sinceramente il Piemonte ; ama la dina-

stia che la governa; non penserà mai a moti incomposti ; voi 

ne avete avute recenti prove; rassicuratevi ; Genova ama sin-

ceramente la monarchia costituzionale sotto la dinastia di Sa-

voia. {Applausi) 

Ma in questo arringo mi ha preceduto un abilissimo oratore, 

il quale vi ha dimostrato con argomenti, ai quali nulla si po-

trebbe aggiungere, che il movimento italiano non è repub-

blicano. Ve lo ha provato coi fatti di Lombardia, dove il suf-

fragio universale espresse il voto della monarchia costituzio-

nale sotto la dinastia di Savoia; ve lo provò coll'esempio di 

Sicilia che venne a cercare un principe della dinastia regnante 

in Piemonte; ve lo provò perfino col fatto di Roma, dove non 

si proclamò la repubblica se non dopo avere ripetutamente in-

vitato il papa a ritornare al suo posto; ne dedusse che le re-

pubbliche di Roma e di Toscana non furono che una neces-

sità; fece toccar con mano che sotto il nostro principe non si 

può pensare a repubblica, che noi siamo fortunati di averlo, 

e che se le altre provincie d'Italia avessero avuto un principe 

come il nostro, non si parlerebbe in nessun luogo di repub-

blica. (Bravo \) 

Ecco il tema svolto dall'onorevole deputato Lione con pa-

role ben più eloquenti delle mie; ed ecco il senso dell'indi-

rizzo, laddove diciamo che l'accordo maraviglioso che vi re-

gna tra principe e popolo è dovuto alla lealtà con cui il prin-

cipe ha saputo riconoscere e mantenere intatti i diritti del 

nostro popolo. 

E diffatti, come volete che sia possibile il desiderare che si 

muti governo, dove se ne ha un buono? Certo, noi diciamo, 

la patria e l'Italia avanti ogni cosa. Ma chi è il primo a dirlo? 

Il nostro principe; e ce lo insegna coll'esempio. (Applausi) 

Or noi saremmo veramente stolti se volessimo togliere la 

possente organizzazione che abbiamo, per precipitarsi in una 

dissoluzione, per andare in cerca di forme non desiderate, 

non necessarie, e forse non atte ai tempi. (Benissimoì) 

Voi dite che i Governi dell'Italia centrale tenderanno a 

sconvolgerci. Oh ! certamente, se noi avessimo incautamente 

seguitata quella politica che si voleva inaugurare dall'ex-pre-

sidente del Consiglio, ciò sarebbe forse avvenuto, perchè i 

Governi dell'Italia centrale sarebbero stati costretti a farlo 

per difesa loro. (Bravoì) Ma rispettando noi le loro interne 

faccende, non offendendo in verun modo i loro diritti, per 

qual ragione e con qual loro utilità vorrebbero offenderci? 

Voi vedrete che, ben lungi dal cercare di portare disordini in 

casa nostra, saranno ben lieti di trovare in noi un appoggio 

po.tente ed ordinato. Non vorranno rompere lo scudo che 

varrà a coprirli. (Bravo !) 

Ed anzi io mi auguro una conseguenza del tutto contraria 

a quella che è temuta dagli onorevoli deputati, ai quali ri-

spondo: che cioè invece di essere noi tratti verso di loro, sa-

ranno essi tratti verso di noi ; per noi saranno le loro simpatie. 

E quali saranno i segni di queste simpatie ? L'avvenire lo de-

ciderà. Non pregiudichiamo l'avvenire. (Vivi applausi) 

La nostra politica, la politica inaugurata nel nostro pro-

getto, è dunque la sola buona, la sola adatta ai tempi presenti. 

Non ci facciamo giudici noi di ciò che siano que' Governi: 

o siano opera, come si disse, di pochi faziosi, o siano vera-

mente il voto del popolo, rispettiamo il lavoro interno del loro 

ordinamento, per qualunque fase debba esso trascorrere, ed 

aspettiamo. 

Se veramente fosse una minorità che avesse imposto quelle 

forme di governo ai popoli, la conseguenza sarà che non du-

reranno e cresceranno i torbidi e l'anarchia in que' paesi. E 

credete voi che l'esempio dei loro mali sia per far desiderare 

a noi d'imitarli? (Bravo\) Oppure sarà il vero voto del popolo, 

ed allora i Governi acquisteranno stabilità, e noi, avendoli 

rispettati, li avremo amici ed avremo da loro i soccorsi di cui 

abbisogneremo per la guerra d'Italia. (Bravo! Benel) E per 

loro interesse e per gratitudine si asterranno dal portare dis-

ordini in casa nostra. 

Ecco come la politica che noi consigliamo non può avere 

che buoni effetti in qualunque ipotesi. 

Ad ogni modo, qualunque sia per essere il loro ordinamento 

particolare, noi nulla avremo mai da invidiare ad essi, per-

chè tutti que' beni che essi potranno procacciarsi colle nuove 

forme di governo già li possediamo. (Bene!) Ed essendo inu-

tile per conseguenza qualunque innovazione, chi volete voi 

che pensi ad imitare fra noi l'esempio loro? 

Io non vi parlo del potere temporale del papa, sul quale 
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a vete u d ite p ur ora sì n ob ili e b e lle p a r o le che voi a ve te con 

tan ti p lausi sa lu t a t e. 

Ma d irò so lam en te che n on cr ed evo che i n un Pa r la m en to 

it a liano si p ot essero p r o ffe r i re p a r o le che noi abb iamo ascol-

t a te con vera sor p r esa, e sono q u e s t e: Che gli Sta ti p on t i-

ficii  s iano una p r op r ie tà del m on do ca t t o l ico. (Ilarità  e sensa-

zione) (Così la definì l 'on or evo le d ep u ta to Desp in e.) Sa r an no 

d u n q ue i Rom ani m an cip ii d e l l 'Eu r opa ca t tolica? Essi d ovr an no 

d u n q ue r es t a re e t e r n a m en te sot to i l Gover no t eocr a t ico ? Non 

p ot r a n no m ai asp ir a re a l ib e r t à, n on p ot r an no m ai a ve re le 

lo r o civi l i in s t it u zioni ? E l' I t a li a p er con segu en za n on p ot rà 

m ai essere n azion e, p er chè i Rom ani n on p ot r an no m ai e n-

t r a re n ella fam iglia i t a lian a. (Fiva sensazione ed applausi) 

Noi, ap p u n to p er chè l 'Eu r opa ca t t o lica in n a lza qu es te p r e-

t ese, d obb iamo in un Pa r la m en to it a liano a lt am en te e fe r m a-

m en te r esp in ger le. (Brav o!) 

Gl' I t a liani p o t r eb b ero r isp on d ere a q u a lu n q ue a lt ro p op olo: 

eb b en e, ven ga il papa a p or t a re la sua sede n e lle vos t re ca p i-

t a l i , e da q u el m om en to voi cesser e te di essere p ad r oni in 

casa vos t ra ; e da q u el m om en to i l vos t ro paese sarà la p r o-

p r ie tà della cr is t ian it à. (Applausi generali) 

Mi p a re d 'a ver pa r la to abbastan za cir ca al p r imo p u n t o, in -

t or no a cui si r ivo lgono gli obb ie t ti d egli on or evo li p r eop i-

n an t i. Passiamo ora a lla gu e r r a. 

I o sen to p r im ie r a m en te il b isogno di p r o t es t a re con t ro un 

on or evo le d ep u t a t o, i l qu a le for se p er obb livione ch iamò q u e-

sta gu e r ra aggressiva ; egli n on r icor da che i voti del popolo 

lom b a r d o -ven e to h an no giu r a to la sua fu s ione con n oi. Non 

r icor da che la Lom bar d ia e la Ven ezia sono ora sot to l 'op p r es-

s ione s t r a n ier a, a lt r im en ti a vr eb be ch iam a ta qu es ta gu er ra 

a lt am en te d i fen s iva. (Bravo! Bene !) 

I  n ost ri con fini sono a ll ' I son zo e n on al Ticin o ; ed è p er d i-

fen d ere qu esti con fin i, p er l ib e r a re la p a r te d el r egno che vi 

è r in ch iu sa, che n oi d obb iamo r icom in cia re la gu e r r a. (Be-

nissim o !) 

Ma l 'Au s t r ia si è p r ep a r a t a, soggiu n gon o, e può a ver co n-

t r a t te a llean ze p ot en t i. Eb b en e, se l 'Au s t r ia è p r ep a r a t a, a n-

che noi Io s iam o, e abb iamo fiducia n el Min istero che a vrà fa t ti 

t u t ti i p r ep a r a t ivi p er ass icu r a r ci la vi t t o r ia. 

Qu an to a lle a llean ze n oi ne abb iamo ben a lt re e ben p iù 

p ot en ti di q u e l le a cui a l lu de il p r eop in a n t e, e qu es te a llean ze 

sono ta li che fan no t r em a re l 'Eu r op a. (Sensazione) 

Ma la qu es t ione d ella gu er ra d eve essere esam in a ta sot to 

un a lt ro asp et t o. Non cr ed ia t e, o s ign or i, che la Com m iss ion e, 

con legger ezza e sen za p en sa r vi, abb ia git t a to i l suo gr ido di 

gu e r r a; n on cr ed ia te che essa n on abb ia p r o fon d a m en te m e-

d it a te le n ost re con d izioni p r ima di p r on u n cia re qu esta p a-

r o la. Sap p ia t e lo, è la p er su as ione p r ofon da d e lle sue p iù 

fr ed de m ed it azion i. La gu e r ra è una n ecess ità p er n o i. Voi 

ben sap ete q u a n to l 'Au s t r ia sia t en ace n e' su oi p r op os i t i; 

q u a n te Iodi si facciano d ella sua costan za. Lo sa p e t e, l 'Au s t r ia 

n on cede m a i, se n on qu an do è vin t a. Le m ed iazioni sono p er 

lei p r e t es ti p er gu ad agn ar t em p o, e non a lt r o. (Beneì) Essa ha 

d ich ia r a to p iù vo l t e, an che dopo che a veva già con ced u to i 

con fini del Min cio, che p er lei n on si t r a t t ava già di ven ire a 

qu es ta m ed iazione p er r in u n cia re al dom in io su lla Lom b a r-

d ia, ma solt an to ven ire a com p en si p er le spese d ella gu e r r a, 

e r ego la re le con d izioni fu t u re di q u e l le p r ovin cie come p a r te 

d e l l ' im p er o. 

Rit en u to a d u n q ue che l 'Au s t r ia n on vu ol p e r d e re un p a lmo 

d el r egno lom b a r d o -ven e t o, qu al m ezzo abb iamo n oi a llora 

se n on la gu e r r a? L'Au s t r ia ce r t a m en te non ced erà se n on la 

cos t r in giamo a ced ere colla for za d e lle a r m i. 

La m ed iazione p r ove r à, se vo le t e, la b en evo len za p er n oi 

di d ue p o t e n ze; ma n on ci ha d a to, e n on ci dà n essuna sp e-

r an za di p ot er r ia cq u is t a re a lt r im en ti che co lle a r mi i n ost ri 

con fin i. Noi d u n q ue abb iamo con ch iuso che la gu e r ra è u na 

n ecess it à. Ma è u n 'a lt ra n ecessità che qu esta gu er ra sia p r on t a. 

Voi sap ete qu a li spese im p or ta lo s ta to di gu e r r a, e già da 

m olti m esi n oi abb iamo le sp ese d ella gu e r ra sen za i suoi b e-

n efici i. 

I n qu esto sta to n on possiamo t r op po lu n ga m en te d u r a r e. È 

d u n q ue n ecessa r io r om p e re gl ' in d u gi e b a n d ire la gu e r r a, 

come d ice il n ost ro in d ir izzo; a lt r im en ti che ne a vve r r eb b e? 

Che p r o lu n gan d osi qu esto sta to di cose, in cui abb iamo tu t ti 

i ca r ichi d ella gu e r ra sen z'a ver ne i ben efici i, ci t r ove r em mo 

poi a com in cia r la qu an do sa r em mo t r op po esau st i. (Benel) 

Nei t em pi gr an di e d ifficil i n on sono i t im id i e cau t e losi co n-

s igli che sa lvano gli Sta t i. Le cose gr an di d ebbono essere t r a t-

ta te con gr a n di m ezzi. L'a r d i re e la p r u d en za ci sa lve r a n n o, 

d isse il p r in c ip e; e noi r isp on d iamo che la n ost ra p r u d en za 

sta n e ll 'a r d ir e. (Applausi) 

Noi n on poss iamo esser e, a d ir ve r o, an n over a ti fr a i gr an di 

Sta ti ; ma se voi vo lge te lo sgu a r do a l l 'Eu r op a, in t en d er e te 

d ove è i l segr e to della n ost ra p oten za. (Bravo!) 

lo debbo d ire qui m eno di qu e llo che voi cer to in t en d er e t e. 

L'Eu r opa teme una gu e r ra eu r op ea. Or b ene è qu esta gu e r ra 

che ap p u n to noi non abb iamo a t em er e. Se l 'Eu r opa vu o le u na 

p ace eu r op ea, ci d ia i con fini d e ll ' I son zo. (Applausi) 

Non vi sp a ven t a le a d u n q ue se i l n ost ro gr ido di gu e r ra a 

voi sem bra una sfida a l le p ot en ze d 'Eu r op a. Non t em e t e. Io 

cr edo im p oss ib i le qu e lla lega che è sta ta an n u n zia ta da q u a l-

che fogl io. L'on or evo le d ep u t a to Lione vi ha d im ost r a to q u a n to 

poco di p r obab il i tà abb ia qu esta lega. 

Ma se an che qu esta lega si facesse, voi con oscete t r op po 

b ene la s tor ia p er sa p ere qu an to s iano d eb o li, e qu an to p r es to 

si d is facciano le leggi fr a p ot en t a ti che h an no in t er essi così 

opposti fr a lo r o. Si è la for za e l ' a r d i re che sa lvano n ei gr a n di 

p er ico li i gr an di Sta ti : ma p er i p iccoli n on vi è m ai a lt ro r i -

m ed io; la s tor ia ce ne dà m olti esem p i. Le F ian d re sep p ero 

lo t t a re con t ro tu t ta la p ot en za della Sp agna e fa r si l ib e r e: e 

(per non u scire da lla n ost ra I ta lia) Ven ezia sfidò t u t ta E u-

r opa n ella lega di Cam br a i, e vin se: ed ora ci r in n ova l ' e-

sem p io di r es is t e re sola con t ro t u t te le fo r ze d e l l 'Au s t r ia. 

(Bravo! bravo!) 

Le n azioni di Eu r opa r isp et t ano i fa t ti com p iu ti ; n u ovo 

p r in cip io in t r od ot t o, n on ha m o lt o, dai ban ch ieri n ella t eor ia 

polit ica di E u r o p a . . .. (Si ride) Eb b en e, com p iasi d u n q ue un 

gr an fa t t o; sa rà r isp e t t a t o: m ost r iamo r iso lu ta vo lon tà di com-

p ier lo; sa r emo an cora r isp et t a t i. (Applausi) 

Most r iam olo con fo r ti fa t t i, m ost r iam olo co l l 'o r d ine in t e r n o, 

colla n ost ra con cor d ia. Noi s iamo u n iti e fo r t i . Ab b ia mo a lla 

testa un p r in cipe gen er oso e m a gn a n im o: di che t e m ia m o? 

I  m ezzi n on m an ch er an n o. Se io con lassi m eno su l l ' en t u-

s iasmo d e l la n ost ra p op o lazion e, vi p o t r ei d ire fa ci lm en te 

in qu al m odo p ot r es te t r ova re i m ezzi a sos t en ere qu es ta 

gu e r r a. 

Ma i l m ezzo p r in cip a le di a ve re qu esti m ezzi si è di com in-

cia r la. Se voi s t a r e te an cora ad a sp e t t a r e, cer to essi ve r r a n no 

ogni gio r no m en o. Ma si r om pa la gu e r r a, e voi a vr e te n on 

so lam en te dagli an t ichi Sta ti del P iem on t e, ma an che d a lle 

P r o v i n c i e  lom bardo-ve n e te  qu egli a iu ti che ora ser vono a 

p r ep a r a re la gu e r ra con t ro di n o i . .. (Bravò!) Oh d u n q ue s ' in-

com in ci la gu e r r a, s ' in com in ci sen za in d u gi. Dopo m olte m e-

d itazioni la Com m iss ione è ven u ta a qu esta sen t en za, che s o-

lam en te n el r om p ere la gu e r r a, n el r om p er la p r on t a m en te 

può s t a re la n ost ra sa lvezza! (Applausi prolungati dalla Ca-

m e ra e dalle gallerie.) 
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TORNATA DEL 2 4 FEBBRAIO 

ILI P R E S I D E S T G . La discussione generale essendo chiusa, 
se la Camera vuol passare alla discussione degli articoli 

CHI O D O , ministro della guerra, presidente del Consiglio. 
Se mi fosse concesso di parlare, avrei a proporre un progetto 
di legge 

ILI P R E S I D E N T E . II signor ministro ha la parola. 

PRE SE NT AZ I O NE D E L P R O G E T T O D I I E 6 G E SULLE 

PE NSI O NI D I R I T I R O AI MI L I T AR I E P E R P R O V -

VE D I ME NT I R E L AT I V I AL L E VE D O VE E P I O L I D E I 

ME D E S I MI . 

CHI O D O , presidente del Consiglio, ministro di guerra e 
marina, legge la relazione che precede il progetto dì legge 
intorno alle pensioni dei militari ed alcuni provvedimenti a 
favore delle vedove e figli dei medesimi. (V. Doc., pag. 69.) 

CAD O RNA R. Noi abbiamo udito lo sviluppo della legge 
sulle petizioni dei militari. Ora si tratterebbe di leggere in 
esteso tutta la legge; ma appunto perchè è un po' troppo lunga 

ci riserviamo di vederla stampata. Io pregherei il presidente 
di consultare la Camera se creda di fare a meno per ora della 
lettura di detto progetto. 

CN D E P UT AT O . Siccome la Camera ha sempre deliberato 
che quanto concerne l'esercito sia riferito per urgenza, io 
faccio la stessa dimanda per questa legge. 

V AL E R I O L . IO appoggio. 
I L P R E S I D E NT E . Domando alla Camera se vuole che que-

sta legge sia riferita per urgenza. 
(La Camera decide che sia riferita per urgenza.) 
(Il presidente del Consiglio, ministro della guerra, depone 

il progetto sul banco della Presidenza.) 
Si dà atto al ministro della guerra per la deposizione di un 

progetto di legge che sarà stampato e distribuito. 
La seduta è sciolta alle ore 5. 

Ordine del giorno per la seduta di lunedì al tocco : 

Continuazione della discussione sul progetto d'indirizzo. 

TORNATA DEL 26 FEBBRAIO 1849 

PRESIDENZA DEL MARCHESE PARETO PRESIDENTE. 

SOMMARIO. Opzione del deputato Buffa — Omaggio — Appello nominale — Continuazione della discussione sul progetto 
dHndirizzo in risposta al discorso della Corona. 

La seduta è aperta alle ore 2. 
NI CHE L I NI G>. R . , segretario, dà lettura del processo 

verbale, e quindi di un sunto di petizioni recentemente pre-
sentate alla Camera. Il sunto è questo: 

782. Lorenzo Duprè, già soldato sotto l'impero francese, 
domanda di essere reintegrato nella pensione di cui godeva. 

783. Molti proprietari dei comuni della valle di Chamous-
set, esponendo che questa è priva di comunicazioni colle Pro-
vincie circostanti; che frequenti vi sono le inondazioni e non 
pochi i danni, chiedono si faccia una legge che stabilisca l'in-
canalamento del torrente Gelon, e si apra una strada provin-
ciale verso la frontiera di Francia. 

784. Eula Stefano, già capitano sotto il Governo francese, 
domanda che gli venga restituita la pensione di cui godeva. 

785. Privaz, dimorante in Francia, chiede un soccorso per 
ritornare in patria, alla quale offre i suoi servigi. 

786. Gallo Leotardo chiede sia messo in accusa il deputato 
Brofferio. 

787. 260 abitanti di Loano domandano sia traslocato il tri-
bunale di prima cognizione da Finale alla loro città, perchè 
più centrale, più commerciante e più popolata. 

MAT HI E U. Je demande que la Chambre veuille décréter 
d'urgence le rapport de la pétition n° 783, présentée par les 
habitants de Chamousset. La canalisation du Gelon est une 
entreprise qui intéresse au plus haut degré le commerce et la 
santé publique. L'état d'abandon où on a laissé les travaux 
est un obstacle à l'achèvement d'une route importante, pour 
l'ouverture de laquelle des sommes considérables ont déjà été 
dépensées. Chaque année le territoire qui avoisine le torrent 
est ravagé par des inondations désastreuses ; chaque année, 
par suite de la stagnation des eaux qui se répandent dans la 
campagne, la population est décimée par la fièvre. Il y a donc 
urgence de pourvoir. La question sur laquelle il s'agit de sta-
tuer est depuis plus d'un an soumise à la décision de l'auto-
rité supérieure, et les instances réilérées de l'administration 
provinciale pour obtenir celte décision sont jusqu'ici de-
meurées sans résultat. 

T E CCHI O , ministro dei lavori pubblici. Il ministro dei 
lavori pubblici consente pienamente, anzi desidera che questa 
petizionesia trasmessa al più presto possibile al suo Ministero, 
assicurando però l'onorevole preopinante che al Ministero 
già esiste questa pratica con tutti gli studi fatti negli ultimi 


